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I. SCURT ISTORIC AL CERCETĂRILOR ARHEOLOGICE 

ÎN JUDEŢUL VLAŞCA 

In ultimele decenii, preocupările ştiinţifice în legătură cu 
arheologia preistorică au fost îndreptate cu deosebire asupra câmpiei 
muntene, care, prin extraordinara bogăţie de materiale din numeroa
sele sale staţiuni, a atras atenţia cercetătorilor dela noi şi chiar a 
celor străini. Călătoriilor de recunoaştere, începute de către d-l pro
fesor I. Andrieşescu 1) şi apoi continuate de colaboratorii D-Sale pe 
tărâmul preistoriei 2), le-au urmat săpături pe teren ele durată mai 
lungă. Rezultatul acestor cercetări, publicate în revista Dada, au 
dus la clarificarea multor probleme din preistoria regiunilor noastre 
şi a Sudestului european. 

Cum judeţul Vlaşca intră şi el în unitatea geografică şi antro
pogeografică a câmpiei muntene, - cuprinzând chiar cea mai mare 
parte a Codrului Vlăsiei de odinioară, dela care şi-a păstrat ca 
moştenire numele, - nu putea să rămână prea mult în afara preo
cupărilor arheologice dela noi. In 1926, d-l I. N estor, după indicaţiile 
d-lui profesor I. Andrieşescu, face scurte săpături de recunoaştere la 
Petreşti-40-de-cruci. Mult regretatul V. Pârvan în a sa «Getica» din 
1927 cuprinde şi antichităţile scitice dela Bălănoaia, datorite unor 
descoperiri întâmplătoare 3). 

r) I. Andrieşescu, Pisrnl Crăsani, Anal. Ac. Rom. M. S. I. Ser. III, voi. II I 
şi Les fouz'lles de Sultana, în Dacia I, pag. 5 r sqq., unde se arată începutul ex
plorării câmpiei muntene. 

2) R. Vulpe, llfateriale istorico-arheologice, în Bul. Com. Mon. Ist„ XVII, ri;,24, 
pag. 46 sqq. 

3) Pag. 17 sqq. 
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Insă abia în 1930 se întreprinde în judeţul Vlaşca prima serie 
de săpături regulate de către d-l profesor I. Andrieşescu la Oinac, 
la care am asistat câtva timp şi eu. Depe atunci s'au putut în
trevedea surprizele arheologice şi istorice, pe care acest judeţ Je.ar 
aduce în cunoaşterea trecutului nostru străvechiu. Mai multe categorii 
de materiale ce se găsesc la Oinac reprezintă o serie de momente din 
viaţa trecută a acestor locuri, până în epoca năvălirilor barbare, 
ceiace ne face să aşteptăm cu cel mai viu interes publicarea desco
peririlor de acolo. 

In legătură cu aceleaşi preocupări menţionate mai sus sunt şi 
cercetările noastre mai recente. 

Prdectura judeţului Vlaşca, prin larga înţelegere a conducăto
rilor săi, a sprijinit în ultimii trei ani acţiunea începută a Muzeului 
Naţional de Antichităţi, devenind astfel unul dintre cei dintâiu cola
boratori ai statului: un merit ce trebue cu deosebire arătat. 

Obiectele descoperite în săpăturile din urmă formează punctul 
<le plecare al înfiinţării Jl,fuzeuluz. ;udeţulztz" Vlaşca, menit a strânge 
la o !altă tot ceiace trecutul poate să ofere ca obiect de studiu, ca 
element muzeistic sau ca material educativ pentru tineretul unui 
judeţ aşa de bogat şi al unui oraş-municipiu cu o veche viaţă istorică, 
aşa cum este Giurgiu!. 

Ca o fericită completare, actualul prefect al judeţului Vlaşca, 
d-l Anghel Rădulescu, ne-a pus la îndemână mijloace materiale ca 
să înzestrăm noul aşezământ de cultură şi cu o publicaţie, în care 
se vor consemna, - dacă ea va putea să apară mai regulat, - rezul
tatele descoperirilor şi cercetărilor ce se vor face în acest judeţ 
ş.i eventual în judeţele vecine, dacă s'ar putea ajunge şi în privinţa 
aceasta la o colaborare interjudeţeană. E ceeace dorim. Prin cele ce 
urmează începem această publicaţie de materiale, cu credinţa şi 
speranţa că ea va fi de folos. 

* * * 
Autorizat de către Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti 

şi ca delegat al Seminarului de Preistorie dela Facultatea de Litere 
din Bucureşti şi al Prefecturii judeţului Vlaşca, am întreprins în 
ul timii doi ani două serii de cercetări. Prima, făcută în 1933 la 
Petru Rareş (A lbelr), a fost subvenţionată de către d-l profesor 
Alex. Cartojan, fostul prefect sub guvernarea trecută, căruia îi aducem 
şi pe calea aceasta călduroase mulţumiri. In tot timpul săpăturilor 
am fost ajutat de către prietenul şi colegul meu de universitate, 
d-l Mircea Adameşteanu, care ne-a dat un preţios concurs. Săpăturile 
dela Petru Rareş, efectuate într'un timp relativ scurt, au dat la 
iveală un destul de bogat material muzeistic şi ştiinţific, dar, pentru 
a avea concluzii mai precise asupra complexului civilizaţiilor des
coperite acolo, trebuesc noi săpături de completare, ceiace intenţio
năm a face chiar în cursul anului acestuia. 

Cercetările dela Tan!(âru, întreprinse anul trecut cu fondurile 
acordate de d-l prefect Anghel Rădulescu, au putut fi de o durată 
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mai lungă de timp, astfel că materialul descoperit acolo să ne poată 
servi pentru un raport preliminar, cum este cel de faţă, chiar clacă 
săpăturile au fost făcute pe un spaţiu relativ restrâns. In 
acest raport dăm descoperirile mai importante, schiţând în acelaş 
timp, în măsura posibilă, cadrul problemelor, pe care ni-l in d ică 
datele oferite până acum de aceste săpături, precum ş i l egăturile 
cultural-istorice ale tipurilor de civili za ţie dela Tangâru cu cele 
cunoscute anterior în Dacia şi Sudestul european, pfmă în lumea 
egeeană şi în Orient. 

II. ST A Ţ I lJ N E A 

Spre Nord-Est de comuna Tangâru se ridică o impunătoare 
«Măgură», care se profilează la orizont ca o adevărat~i cetate. 
Nu departe de măgură curge Câlniştea, care străbate aci o clepre-

J:iig. r. - •Măgura » dela Tangâru văzută din sp re Vest. 

siune în formă de pâlnie, cuprinsă între satele: Stoeneşti, 'I'angâru, 
Pângăleşti, Bila şi înălţimile ce duc dela Bila spre «Măgură » . Prin 
aşezarea ei pe înălţimile din colţul nord-vestic al depresiunii, 
Măgura noastră domină întreaga vale, oferind în acelaş timp o 
minunată privelişte. (fig. r) 

Intr'o vreme ea a făcut parte din proprietatea comunei Bila, 
astăzi însă se găseşte în islazul cm unei Tangâru. 

La origine «Măgura» va fi fost un bot de colintt joasă, care 
se înfigea ca un pinten în apa Câlniştei, al cărei curs trecea deci 
cândva chiar pela poalele Măgurii, înconjurând-o din trei părţi. 

Cursul actual al Câlniştei este cu 500-600 m mai la Sud. Ca 
o dovadă că mai de mult ea îşi avea cursul pe l ângă aşezarea pi·eis
torică, stau mărturie numeroasele lacuri şi bălţi , pline de păpu-
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rişuri si al te forma ţi uni vegetale, caracteristice vechilor albii părăsi te, 
unde musteş te încă apa 4) (fig. 2). 

Aşa cum se prezintă « Măgura», crescută pe botul colinei din 
depunerile succesive ale vieţii materiale a oamenilor de atunci, ea 
este una dintre cele mai tipice staţiuni din Dacia, în felul celei 
dela Sultana 5) sau Glina, 6) înglobându-se în categoria aşezărilor 
numite tell-uri, întâlnite deasemenea şi în Bulgaria. 

Fig. 2. - • Măgura » văzută dinspre Sud, unde se poate observa 
v echiul curs al Câlnişte i ; în fund, spre stânga, o turmă ele oi 

păscând la picioarele colinelor şi • Măgurii >. 

Alegerea staţiunii nu pare deloc întâmplătoare, ci din contra, 
căutată şi chibzuită cu multă grijă. Natura oferea aci cu dărnicie 
µeşte şi scoici în apa Câlniştei, pământ gras pentru o agricultură 
restrânsă, vânat şi lemne de foc din belşug în pădurea învecinată, 
ce se întindea pe colinele dela spatele staţiunii. In vremurile grele, 
de pericol, Măgura putea servi de refugiu, unde oamenii se bu
curau de s i guranţa vieţii lor. Poate că îngusta limbă de pământ, 
care leagă aşezarea de seria colinelor, va fi fost întărită cu ziduri 
de pământ sau şanţuri pline cu apă, în dosul cărora Măgura rămânea 
complet izolată de uscat. 

Lungimea diametrului N-S este de 90 m, iar a celui E-V de 
50 m, fiind astfel o staţiune foarte întinsă, în raport cu cele cu
noscute până acum. Ea prezintă şi avantajul rar de a fi rămas in
tactă, neroasă sau dărâmată de ape. 

4) Pentru a se cunoaşte mai bine caracterul specific al regiunii care ne 
interesează aici, este bine a se cerceta: Vintilă Mihăilescu, Vlăs1'a fi Mostzjtea, 

Bucureşti , r925. 
5) I. Andrieşescu, o. c., fig. 2. 

6) I. N estor, Fo1dl!es de Glina, D ac1'a III- IV, fig. r. 
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In punctele cele mai înalte atinge 9-ro m. Forma sa este 
elipsoidală, regulată. 

III. S Ă P Ă T U R I L E 

lncă din 1932, D-l Ion Drăgan, student la Teologie, a adtis la 
Seminarul de Preistorie dela Universitatea din Bucureşti câteva 
fragmente ceramice şi si lexuri culese depe «Măgură» . 
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Fig. 3 - Planul săpăturilor din 1934 (.) şi cele proiectate 
pe viitor (- -). 

ln vara anului 1933, pe când întreprindeam săpăturile dela 
Petru Rareş, am făcut aci o vizită ele recunoaştere, cu care ocazie 
am procedat la trasarea unui sondaj de informare. Materialul 
dobândit astfel, ca şi cel cunoscut anterior, ne-a dus la convingerea 
că avem de a face cu o bogată staţiune, în multe privinţe similară 
prin inventarul civilizaţiilor descoperite aci cu cele cunoscute mai 
înainte, dar şi cu posibilităţi de a aduce preciziuni şi completări noi. 

Cu fondurile puse la dispoziţia noastră de d-1 prefect Anghel 
Rădulescu, am putut începe săpăturile în primele zile ale Junei 
August (1934). 

Planul acestor săpături a fost întocmit pentru o serie întreaga 
de cercetări succesive. S'a începui dela marg inea sudică a Măgurii, 
pentru a se putea merge apoi treptat spre centrul aşezării, evi
tându-se în acest chip şi deplasările inutile de pământ săpat. 
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Suprafaţa săpată (fig. 3) formează abea a zecea parte din 
întinderea totală a staţiunii. Restul constitue un şir întreg de· 
viitoare săpături, care nu se poate şti ce surprize ne rezervă. 

Un prim rezultat s'a câştigat în cele dintâi săpături, putân
du.se stabili aspectul caracteristic aci al fiecărei civilizaţii desco
perite. Viitoarele săpături vor avea să precizeze şi mai mult pri
mele noastre observaţii şi le vor completa, credem, în modul cel mai 
satisfăcător. 

IV. S T R A T I O R A f I A 

Observaţiilor stratigrafice, care au aşa de mare importanţă în 
determinarea cronologiei relative a civilizaţiilor, li s'a dat o deosebită 
atenţie, deşi caracterul însăşi al aşezării în tell şi al porţiunei alese 
de săpat, spre poala staţiunii, unde alunecările de straturi sunt 
frecvente, prezintă destule dificultăţi. Cu toate acestea s'a putut 
determina succesiunea stratelor de cultură. In total sunt şase straturi 
de cultură, suprapunându-se dela mai vechiu la mai nou. 

Baza aşezării o constitue loessul. Peste stratul de loess degradat 
s'a format un a!tti.l de humus preistoric, de culoare ciocolatie. Acest 
strat ar dovedi că s'a scurs aci o buca tă de vreme dela ivirea 
unor condiţiuni prielnice de viaţă şi până la aşezarea primilor 
oameni. Această observaţie de caracter antropogeografie merită să 
fie menţionată şi reţinută, de oarece ea ne va servi la clarificarea 
inccputurzlor celor dintâiu aşezări preistorice de aci şi din câmpia 
munteană. 

Nu este exclus ca acest strat de humus să corespundă în alte 
puncte ale Măgurii vreunui strat de dultură, care ar fi poate şi cel 
mai vechiu. 

Deasupra stratului de humus preistoric se găseşte stratul I de 
czvzlt"zaţic, cel mai bogat în material arheologic din primele noastre 
săpături. In interiorul său s'au stabilit urme de case şi colibe 
dreptunghiulare. Din dărâmăturile locuinţelor s'a scos un însemnat 
inventar de ceramică, unelte de silex, de piatră, de os şi corn de 
cerb etc. Stratul I este un strat de cultură compact şi de sine 
stătălor. Grosimea sa variază după forma măgurii, atingând în unele 
locuri chiar mai mult de un metru. 

Peste acest strat se întinde stratul II de cultură, care nu este 
despărţit clar stratigraficeşte de primul, ci se determină ca atare 
prin conţinutul său arheologic: forme ceramice nouă, unelte, idoli etc. 

Stratul II este suprapus de stratele III a, I II b şz· III c, în care 
s'au descoperit: idoli zoomorfici şi antropomorfici, unelte de os, de 
corn de cerb, de silex şi piatră, foarte rar unelte şi podoabe de 
aramă, vase de lut, urme de chirpic, de vatră, oase, cărbuni etc. 

Nu s'a dat aci deocamdată peste nici un fel de urme de pari, 
care să indice forme de locuinţe. 
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Stratul IV se suprapune pe III c. El este format mai mult din 
răspândiri· şi gropi: Totuşi, prin faciesul caracteristic al civilizaţiei 
ce manifestă, se poate considera ca strat aparte. 

La suprafaţă se întinde humusul actual, în care se găsesc 
multe fragmente ceramice şi silexuri, ajunse aci într'o vreme când 
Măgura se ara, era deci cultivată. Astăzi ea este câmp de păşune, 
ca şi depresiunea pe care o domină. 

v. C I V I LI Z A Ţ I I L E 

In legătură cu straturile de cultură, trebuesc tratate ttpurzle 
de czvzli"zaţ1e, care se întâlnesc în aceste straturi. Succesiunea stra
turilor, de jos în sus, reprezintă succesiunea în !t"mp a czv1l1za/11lor, 
stabilindu-se astfel raporturi de cronoloaze relativă între aceste civi
lizaţiuni, dela cea mai veche la cea mai nouă. 

La Tangâru am putut determina următoarea succesmne ş1 
paralelisme între straturi şi civilizaţiuni: 

Stratul I corespunde cu c1vtlfra/za de hp B01an A. 
» lJ » • » » » Petru Rareş (fază de 

tranz1ţz€) 

Stratul IIll a )) )) » )) » Gumcllllfa A 1 

b » » » » > » ~·1( =„:h) 
c » )) » )) )) )) B. 

» !V )) » )) )) )) Glzita III 

In cele ce urmează vom insista asupra fiecăreia dintre aceste 
civilizaţiuni reprezentate aici, respectiv asupra fiecărui strat, cu tot 
ce a dat ca material documentar şi ilustrativ mai de seamă. 

Civilizaţia de tip Boian A. 
(fig. 4-9; fig. JO, l-2, 4; fig. 11-13. 1-2; fig. q-17; fig. 18, r-2; fig. 28, 6;fig.44) 

Numită aşa după staţiunea A dela Boian (jud. Ilfov), ea este 
o civilizaţie bine cunoscută în literatura arheologică românească şi 
străină, mai ales prin ceramica sa caracteristică, ornamentată în 
tehnica exciziei şi a încrustaţiunii. Inventarul său complet nu s'a 
determinat însă până acum în toate amănuntele sale, decât în măsura 
săpăturilor făcute şi unde s'a mai constatat acest tip de civilizaţie. 

Inventarul arheologic al stratului I dela Tangâru, care cores
punde acestei civilizaţiuni, aduce, credem, noi şi preţioase comple
tări, atât în ceiace priveşte repertoriul formelor de vase, tehnica 
şi ornamentarea speciilor ceramice, mobilierul casnic, cât şi fixarea 
formelor de locuinţe. De aceia ne oprim mai mult asupra acestui 
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strat, mai ales că avem credinţa că materialul nou descoperit ar 
putea forma punctul de plecare al · completării şi revizuirii unora 
dintre vechile păreri asupra însăşi civilizaţiei Boian A în genere, 
slujind astfel cu date noui la o din ce în ce mai completă cunoaş
tere a uneia dintre cele mai caracteristice civilizaţiuni ale Daciei 
neoii ti ce. 

Locuinţe . a) Case. In stratul de care este vorba am dat peste 
o locuinţă rectangulară (fig. 4), al cărei plan se reconstitueşte după 
urmele de pari, rămaşi după incendiul care a mistuit întreaga gos
podărie. O asemenea formă pare a se fi întâlnit şi la Vidra 7). 

Fig. 4 . . - Forma şi urmele de pari ale casei I din stratul I. 

ln afară de forma dreptunghiul ară, determinată în mod sigur, 
această locuinţă este deosebit de interesantă şi în ceiace priveşte 
fel ul de construcţie, fiindcă ne dă prilejul a cunoaşte te/infra locuzrtţelor 
Bozan A. In profilul făcut în postamentul casei s'a dobândit următoarea 
stratigrafie: i) Un strat de pământ gălbui , bătătorit puternic; . 2) 
Un strat de pământ de culoare cenuşie, grăunţos şi uscat, foarte 
probabil mâl de baltă, l ăsat să se usuce; el constitue un adevărat 
strat izolator, în felul celui de zgură dela clădirile moderne, prin 
care umezeala nu poate trece cu uşurinţă; 3) în sfârşit, un strat nu 

7) Dinu V. Rosetti, Săpăturile dela Vidra, 1934„ pi. V. 
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tocmai gros de pământ gălbui, foarte fin, peste care s'a întins 4) 
lipitura sau spoiala. 

Scheletul casei îl formează parii de lemn, fixaţi direct în baza 
de loess a Măgurii. Grosimea lor variază dela 0.25 m până la 0.45 

Fig. 5 - Bucăţi de chirpic, pe care se văd formele 
parilor şi imprimarea scândurilor. 

m, după rolul ce-l aveau în susţinerea scheletului. Printre pari se 
adăogau· crăci de arbori, care au lăsat forma lor inprimată pe bucă
ţile de chirpic (fig. 5, r-2 şi fig. 6, 1). Pereţii, formaţi din pari 
verticali, crăci şi scânduri, erau lipiţi cu pământ frământat la un 
loc cu păioase, ca să adere cât mai bine pe scheletul de lemn. Peste 
prima lipitură se aşeza o alta, pentru a da peretelui o suprafaţă 
cât mai plană. Unele bucăţi de chirpic provenite dela casa I au mai 
multe straturi de lipitură, ceiace indică, fără îndoială, diferitele şi 
succesivele renovări, de care va fi avut nevoe locuinţa. Acelaş lucru 
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am observat şi la Petru Rareş, unde locuinţele erau cu grijă zugră
vite pe pereţi, în tehnica policromiei. 

Aproximativ la mijlocul locuinţei se află vatra, de o formă aproape 
rotundă, cu diametrul de :::.40 111 X r.2s m. Ea este construită direct 
pe postamentul casei, din pământ bine bătătorit şi apoi spoit la 
suprafaţa pe care se aprindea focul. Marginele sunt puţin ridicate. 
In jurul vetrii sunt urmele a doi pari. cari susţineau, probabil, hor
nul sau coşul, ori poate un cuptor, în felul multora dintre acelea 
ale ţăranilor noştrii dela câmpie. Perechea de câte doi pari, care ies 
în afară de planul propriu zis al casei, pe latura estică, susţinea 
streaşina pridvorului, amintind pridvorul caselor pătrate dela Ariuşd 
şi megaronul tesalian şi pe cel dela Troia II. 

Fig. 6. - Bucăţi de chirpic (1) ş i lipitură de perete (2). 

Un plan amănunţit al acestei locuinţe vom da după conti
nuarea săpăturilor. Avem chiar bănuiala că această locuinţă va fi 
fost în legătură cu alte dependinţe, constituind deci laolaltă o ade
vărată gospodărie. 

b) Colzbe. Sub nivelul caselor se află un nz'vel de colibe. Forma 
acestor colibe este în general rectan gulară, ca şi a caselor. dar se 
întâlneşte deopotrivă şi cea elipsoidală, mai potrivită unor ase
menea locuinţe. Urme de vatră s'au determinat de obiceiu spre 
fundul colibei. Parii, care le susţineau, erau relativ subţiri. Inven
tarul arheologic din colibe este mai sărăcăcios şi primitiv ca tehnică, 
<lupă starea materială şi posibilităţile de traiu ale celor ce le-&u 
locuit. Nu lipseşte însă nici ceramică fină, dar ea este destul de rară. 

Pe când nivelul caselor dovedeşte o viaţă înstărită, cu un 
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·confort boga t şi luxos, acela al colibelor rep rezintă o e tapă anterioa ră , 
cu o viaţă modestă, care ar documenta, după cum se pare, o primă 
fază a civilizaţiei Boian A şi primele aşezări ale celor dintâiu oameni 
:;tabiliţi pe «Măgură». 

Ceramzea. Ceiace caracterizează în genera l o civili zaţie pre
istorică sunt produsele ceramice. I n privinţa :-t ceasta, s tratul J dela 
Tangâru a dat un inventar ceramic des tul de boga t, în interiorul 
căruia cleosebim două mari grupe: .A. Ceramică fngn/tlă; B. Cera -
11ucă comună. 

* * * 

A. Ceramica ingnjzl lucrată şt decorată este cea m ai bin e 
reprezentată în săpăturile de anul trecut. Ea se subdivide în specii 
şi subspecii, deosehite ca tclmiCă, forme şt ornamentare. Astfel avem 8): 

I. Vase în ma;orilate cu o ornamentare gcomdrtcă ; a, în tehnica 
exciziei şi incrustaţi unii; b, în tehnica inciziei simple sau profunde 
şi late, cu sau fără quasi-pictură. 

II. Ccramzeă cu caneluri: 
III. Ceramzeă cenuşie, în geJteral .fără ornamente. 
Specia .I a : lut bine frământa t, cu foarte puţine impurită ţi, 

pătruns de o ardere egal ă, având în spă rtură o cul oare neagră
cenuşie şi portocaliu-cenuşie. Pereţii vaselor au un singur strat, 
peste care s'a suprapus un slip, lustruit apoi negru, gălbui sau 
portocaliu. 

Specia .I b: lut mai fin, fără impurităţi, rezonant; pere ţii 
vaselor au un contur clar; în spărtură prezintă o culoare roşiatic
gălbue, iar stratele superficiale sunt roşiatic- gălbui şi roşiatic-por
tocalii. Vasele trecute prin incendiu au lutul cărămiziu şi slip-ul 
galben portocaliu, cu luciri metalice. 

Forme. In general s'au descoperit vase în stare fragmentară, 
dar care prezintă profile ce redau forma întreagă a vasului. Nu 
lipsesc însă nici vase întregi. Menţionăm câteva. Vasele · aşa zise 
«Steckdosen», cu corpul şi piciorul cilindric. Buza lor este prevă
zută cu un prag pentru sustinerea capacelor. Forme similare s'au 
descoperit în stratul I dela Vidra 9), ca şi în Bulgaria 10), cu care 
câmpia Munteniei face o unitate de cultură în vremea civi l izaţiei 
Boian A, ca şi în cea următoare. Aceste vase sunt to tdeauna orna
mentate în tehnica exciziei şi a incrustaţiunii. 

In strânsă legătură cu vasele de mai sus sunt străchinele
capace (fi g . 7, I şi fig. 44), cu apucătoare cilindrică, plină ori goală în 

8) Pe ntru prima clasificare a ceram ice i Boian A-a se vedea: I. Nestor. 
Zur Chronologie der rumii11ischcn S teinkup.fcrzcit , în Pr. Zeitsdzr„ XIX, 19281 pag. I 14. 

- 9) D. Rosetti , o. c., fig. 4, 5-6. 
ro) V. Mikov, Statzons et trouvazlles prt!historiques en Bu!gar ie, Sofia, 1933 

fig. 22. 

-11-

https://biblioteca-digitala.ro



interior, terminându-se uneori cu un fel de pălărie triunghiulară · 
(fig. 7, 2). Pentru a se îmbuca mai bine la pragul vaselor cilin
drice şi cu picior, ele au marginea adusă spre interior. Forma. lor, 
întâlnită dealtfel şi la Vidra 11), aminteşte în general vasele-fructiere. 

Fig. 7. - Ceramică, o brăţară (4) şi o secure plată (6) din stratul I. 

Forme mari de vase, cu pântecul înalt, cilindric, terminat cu 
prag, cu partea inferioară conică, iar în zona de îmbinare a celor 
d,rnă părţi componente prezentând un profil bombat, - cunoscute 
anterior la Glina 12) şi la Vidra 13), - s'au descoperit deocamdată 
numai în stare fragmentară. 

O apariţie de vas piriform, cu un gât scurt, căzând aproape 
perpendicular pe pântecul vasului, pare a-şi găsi o analogie în 
vasele similare din civilizaţia gumelniţeană. Forme identice sunt 
şi în Glina I 14). Apar şi vase caliciforme. 

S'au descoperit deasemenea străchini larg deschise, al căror 
profil amin te ş te pe acela al strachinilor din straturile următoare: 

Il) Nota 9, fig. 2 a. b. 
r 2) I. N estor, Fouilles de Gtiua, fig. 4. 

--- 13) D. Rosetti , o. c., fig. 7. 
r4) I. N estor, Zur Clz1·onolo_qie. fig. 2 f. 
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Ceşcuţe cu pântec sferic şi gât cilindric, analoage celor dela 
Glina 15) şi Boian 16) se întâlnesc destul de frecvent la ·Tangâru. 

Fig. 8. - Fragmente ceramice din stratul I. 

In dărâmăturile vetrei casei I 
am găsit câteva fragmente de cutii. 
suporturi (fig. g) 17), prevăzute cu 
orificii circulare pentru susţinerea 
vaselor. Faptul că asemenea cutii
suporturi apar în majoritatea cazu
rilor pe lângă vetre şi ppartă urme 
de arsură, ne face să credem că ele 
au servit la susţinerea vaselor de 
bucătărie, mai de grabă decât la 
aceia a vaselor fine cu fund conic 18), 
care nu sunt vase de uz comun şi 
nici rituale, după cum se pare. 

.; .... - -- ., 

Fig. 9. - Fragment de 
cutie-suport din stratul I. Ca şi în stratul I dela Glina 19), 

la Tangâru s'au descoperit şi cupe cu p1c10r (fi g. 28, 6). 

15) Id., fig. 2 g. 
16) V. Christescu,Lesstatzimspre'lustoriquesd1< lac de Boian, Dacia II, pi. V, 12. 
17) Descoperite şi la Vidra. (D. Rosetti, o. c„ fi g . 1 r ş i 13) şi la Boian (V. 

Christescu, o. c., pi. V, r=pl. X, 14). . 
18) După cum şi-a exprimat părerea d -1 Rosetti (o. c., pag. 13). 
19) I. N estor, Zur Chronologie, fig. 3, Ir.. 
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Suportul de vas cu un singur picior gol în interior, (fig. 10, 1), 
înalt de 13 cm, descoperit în dărâmăturile aceleiaşi case, constituie 
o apariţie chiar neaşteptată şi cu totul inedită în repertoriul for
melor Boian A dela noi. 

Fig. ro. - Ceramică din stratu l I (r , 2, 4) No. 3 ceramică 
pictata cu grafit din stratul li. 

Această formă orientează spre cerannca de tip Lengyel dela 
Dunărea mijlocie, deci spre teritoriul de origine a ceramicei spiralo-

Fig. 11. - Fragment de vas incizat 
şi spoit cu culoare roşie şi albă din 

stratu l I. 

picior, jucând acel aş rol de su porturi. 

meandrice, cu care Boian A 
are destule legături, asu
pra cărora vom reveni în 
concluziile dela sfârşit. Ea 

. se apropie deasemenea de 
o formă similară , desco
perită la Vădastra-Cetate 
(civilizaţia de tip Sălcuţa), 
dar mai evoluată 20). Ase
menea formă de suport cu 
un picior va fi fost pre! uată 
de către purtătorii ceramicei 
pictate, unde găsim vasele-
hinoclu sau cu un s111gur 

Ornamentarea speciei I ceramice cunoaşte ca telznzcă: 
r) .Excizia, întrebuinţată în formele sale cele mai proprii numai 

20) V. Christescu, Les statio11s p rt!Mstoriques de Vădastra, Dacia III- IV, fig. 
56, 2= 62, r. O analogie îndepărtată o întâlnim tocmai în Egiptul predinastic 
(Hoernes-Mengin, Urgescl11d1te de~· . bild1mden Kunst 2, pag. 250, fig. 1). 
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de specia I a, asemănătoare săpării în lemn, a atras atenţia 
tuturor arheologilor. Excizia realizează pe de o p::irte ornamente 
pozitive («cruţate»), recurgând la incrustaţie ca la un mijl oc acce
soriu şi de delimitare, pe de altă parte ea însă joacă rol secundar, 
lăsând incrustaţiei pri lejul de a rea liza ornamente pozitive. 

2) Incrustaţia este în legătură cu excizia şi nu se poate concepe 
una fără alta, mai ales la specia I a. Combinaţia acestor două tehnici 
duce la realizarea unei cât mai reuşite ornamentări. Incrustaţia 
utilizează de obiceiu culoarea albă şi mai rar pe cea roşie. Aceste 
materii colorante se aplicau peste suprafaţa săpată sau peste orna
mentul incizat. Incrustaţia joacă prin urmare un rol n egahv, ea fiind 
.fondul ornamentării propriu zise, iar ornamentul (Jozth71 este constituit 
de părţile cruţate, delimitate anterior exciziei şi încrustaţiunii şi în 
urmă lustruite. Uneori aceste ornamente pozitive şi lustruite sunt 
încrustate cu materie roşie. Prin contrnstul dintre culoarea albă, roşie 

Fig. 12.-Fragmente ceramice din stratul/. 

şi aceia a ornamentelor lustruite se câştiga efectul dorit al deco
rului. Sunt şi cazuri când incrustaţia se bucură de o funcţiune inde
pendentă ca ornamentare poz iti vă, ele sine stătătoare . Sunt deci dou~i 
procedee de incrustaţie: a) o incrustaţie independentă şi b) o in
crustaţie prin combinaţie. 

3) Inâzza apare în general în specia I b, fiind foarte des în
tâlnită în staţiunea dela Tangâru. Ea se mărgineşte la linii înguste 
şi linii mai puţin late, dar adânci, la liniuţe discret dispuse 
în serie pe buza vaselor şi puncte (fi g . 12, s). Atât liniile cât şi 
punctele sunt realizate cu ajutorul unui instrument de os sau lemn 
tare, ce avea vârful ascuţit ori puţin bont. Nu se poate susţine 
prezenţa unor atari instrumente de metal, pe care purtătorii civili
zaţiei Boian A par a nu-l fi cunoscut. Uneori spaţiul dintre liniil e 
paralele este aşa de precis, încât trebue să ne gândim la între
buinţarea pieptenului. 

Intre adevărata excizie şi incizie se întâlneşte rela tiv frecvent 
o semi-excizie, care merge mai mult alături de incizia profundă şi 
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lată. In unele cazuri, ornamentele acestei categorii au fost săpate foarte 
uşor pe suprafaţa vaselor, pentru a realiza o linie incizată. (fig. 12). 

Ca aspect, falsa-excizie şi incizia simplă se leagă de ceramica 
de tip Biikk din Ungaria nord-estică 21) şi de specia similară a 
civilizaţiei Boian A din Bulgaria sudică 22). 

4) Pzdura. Prezenţa picturii în ceramica Boian A este cunos
cută abia după săpăturile dela Vidra 23). La Tangâru am întâlnit-o 
la specia excizată, aplicată în interiorul vaselor. După ce s'a dat 
cu ocru roşu, care formează fondul, s'au trasat ornamente liniare de 
culoare albă, cu aspect de pastă făinoasă, destul de groasă 24). In 
compoziţia acestor materii colorante pare a fi intrat şi o doză de 
grăsime. Pictura aceasta este asociată deasemenea şi cu ceramica 
incizată. (fig. II). In ambele cazuri ea este executată ulterior arJerii 
vaselor: crustcd-ware-Teclmtk. O analogie de tehnică o găsim şi la 
Ariuşd 2fi) şi în ceramica de tip Săkuţa din Oltenia 26). 

Alături de această pictură cu culori, se întâlneşte la Tangâru 
I şi jndura cu g-ra(zt care redă de obiceiu benzi şi puncte (fig. 18, I) . 

.Afofrve ornamentale. Două sunt elementele principale, pe care 
le foloseşte în ornamentare specia I a ceramicei Boian A: mmndrul 
şi spirala, din care derivă apoi o mulţime de forme. Meandrul se 
întâlneşte în general la specia excizată, nelipsind însă nici la specia 
incizată. Spirala, considerată până acum ca o raritate în ornamentaţia 
ceramicei Boian A, apare la Tangâru pe cele mai multe vase din 
specia incizată, repetând o bogată gamă de forme, unele mai 
apropiate decât altele de apariţiile similare din regiunea Biikk 27) 
şi din Bulgaria 2B). Ea se întâlneşte uneori asociată cu meandrul 
şi derivaţiile acestuia de linii în zig-zag. De cele mai multe ori 
spirala este redată de linii paralele (fig. 12, 2-4), caşi meandrul 
(fig. 12, l). 

Printre motivele geometrice menţionăm : ung·hzitl, trzimghzizl, 
patra/ul, iar ca o formă inedită până în prezent avem cercul, 
uneori simplu, cu punct în interior sau cercuri concentrice (fig. 7, 1; 
fig. 12, 5). Acest motiv, cu totul nou în civilizaţia Boian A din 
vechiul regat, ne orientează spre cercul aceleiaşi civilizaţii din 
Transilvania 29) şi Bulgaria, 30) precum şi spre acela al ceramicei 
Biikk. 31). 

21) F. von Tom pa, ])ie Bandkerr1111il· in Ungarn, în Arcliaeo/ogia Hungarica 
voi. V-VI, 1929, pl. II, V, X etc. 

22) B. D. Filow, Die Grăberluigdnckropole bei Du?1anly ,·„ S1fdbul![arie11, Sofia, 
1934, fig. 20 etc. (tell-ul Kukuva). 

23) I. ~estor, Der Stan~ der Vorgescludisforsclmng in Rumiinien, 1933, pag. 55. 
D. V. Rosetti, o. c., pag. 8 ş1 urm. 

24) Similară celei dela Vidra (D. V. Rosetti, o. c., fig. 2 şi 3 şi pag. 8- 9. 
25) I. Nestor, Der Stand, pag. 56. 
26) Muzeul Reg. Porţilor de Fier, Turnu-Severin. 
27) F. v. Tompa, o. c., pl. X, 3: XIV, 2; XXXIV, 11. 
28) Filov. o. c., fig. 20-23. 
29) H. Schroller, Die Steinkupferzeit Siebenlnirgens, pl. 20 8. 
30) Filov, o. c„ fig. 20-22. ' 
3I) Tompa, o. c., pl. V, 26-29. 

16 -

https://biblioteca-digitala.ro



Motivul clf'jmdră (San<luhrmotiv), realizat cu ajutorul mean
drelor, se întâlneşte destul de des în ceramica excizată (fig. 8, 
stânga sus). 

Marginele de vase sunt ornamentate cu linii paralele, scurte 
şi verticale; alteori, mai ales la străchini şi ceşti, poartă câte o serie 
de triunghiuri incizate. 

Unele vase au întrea ga ornamentare dispusă în zone, dând 
vasului lin caracter tectonic 32). 

Fig. 13.-No. r şi 2 pahare din stratul f dela 
Tangâru. No. 3 d ela Petru Rareş (suport de vas). 

Mai rar apare ornamentul în formă ele şah (Schachbrettmuster), 
întâlnit şi la Boian 33) şi pe a cărui origine o căută W. J enny în Orient, 
ca şi pe aceia a motivului clepsiclră şi în scară (Treppenmuster) 34), 
relativ rar la Tangâru. 

Chiar numai clupă enumărarea elementelor decorative ele mai sus, 
putem să ne facem o idee clară despre bogatul repertoriu decorativ 

32) Orânduirea în zone pare a fi o inspiraţie de origine oriental ă. (\V. 
A. Jenny, Zur Gefăssdekoration d~s donau/ii11discl1c11 f(11/t11 rkre1j·cs ; S. -A. aus d. Jl:fit!. 
d. A11thr. Cesc//sch . in 11/ien, LVIII, pag. 68). 

33) V. Christescu, o, c., pi. X, 5. Cf. I. N estor, Zur Chro11olo.1;-1e, pag. I 19. 
l\Ioti v foarte căutat la ceramica Blikk (Tom pa, o. c. , pi. XII). 

34) O. c., pag. 66 şi 68. 
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al formelor ceramice Boian A şi de posibilităţile de completare a 
acestei ornamentări cu alte variante. 

Przvdă în totalitatea sa, ornamentarea speciei· I Boian A dela 
Tangâru păstrează caracterul priiz excelenţă spi"ralo-meandric. 

II. Ceramzea cu caneluri: Faţă de produsele speciei I, noua 
specie reprezintă o vădită superioritate în tehnica lutului, în forma 
şi ornamentarea vaselor. Ea a fost observată şi tratată ca o grupă 
aparte mai întâiu de către d-l Nestor, care fireşte a putut insista 
asupra ei atât cât i-au îngăduit materialele descoperite 35). 

Ţinând seama de tehnica pastei, de forma şi dispunerea cane
lurilor, deosebim trei subdiviziuni: 

a: Lut negru, cu nuanţe cenuşii, cu puţine impurităţi, lutul 
fiind bine frământat şi suficient ars. Stratele dela suprafaţă sunt 
groscioare, de culoare castanie, ori neagră-deschisă, lustruite negru
cenuşiu şi negru-castaniu. Profilul vaselor este clar conturat. 

Canelurile sunt late, trecând uneori chiar peste 1 cm. Ele sunt 
dispuse paralel, în sistem orinzontal. Se combină în unele cazuri cu 
incizii, simple linii demarcatoare de zone acoperite de caneluri 
paralele. 

Cu totul caracteristică este apariţia în această specie a unor 
ornamente incizate, mai mult ori mai puţin profund. care copiază 
şi schematizează natura vegetală. Se redau frunze, foarte geometrizate, 
flori şi chiar arbori, cu trunchiu şi ramuri, cari amintesc în general, 
ca technică şi aspect, elementele floristice ale ceramicei pictate 
elamite 36). Pe o placă - descoperită în două exemplare -, se ob
servă aceleaşi elemente floristice (fig. 18,2) aşa de frecvente în 
Sudul mediteranean, supus şi el influenţelor orientale 37). 

Stilul naturalist se întâlneşte deasemenea în ceramica Boian 
A din Bulgaria, unde se constată stilizarea aceloraşi elemente flo
ristice, 38) ca de altfel şi în cercul Biikk 39). 

b: Lut care arată în spărtură aceiaşi culoare ca la specia II a. 
Stratele dela suprafaţă sunt cenuşii închise sau castanii. Lustruirea 
se aplică pe ambele părţi ale vaselor. Pereţii vaselor sunt subţiri 
şi rezonanţi; arderea completă. Se întâlnesc pahare mici, subţiri, 
unele având pragul menţionat .la specia I a. Paharele au un gât 
înalt şi cilindric, prezentând o uşoară bombare la zona de sudură 
cu partea inferioară. (fig. 13,2). Aceste forme de pahare se leagă 
tipologiceşte de seria vaselor mari excizate, din care ar deriva, 
evoluând apoi independent, 40) ca să ajungă apoi la formele cera
micei pictate. 

35) I. N estor, Zier Chronologie, pag. 114 şi I 22, cu nota 32. 
36) Hoernes-Menghin, Urg. 2, pag. 92. 
37) Ib., pag. 91. 
38) Filov, o. c., fig. 24, I. .. 

39) F. v. Tompa, o. c., pi. IX, 7 \ XIII, 6, 16; XIV, 5. 
40) Vasul dela Glina (I. Nestor, Zur Cltrom>logfr, fig. 4 k) ar reprezenta 

un stadiu evolutiv mai nou decât fig. 13, 2 dela Tangâru. 
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Pe când specia II a utilizează canelura obişnuită, specia II b 
recurge la caneluri în telimca phsărzi; mult mai greu de realizat. De 
aceia le vom întâlni în general la vase fine. Canelurile plisate sunt 
înguste, uneori abia vizibile. De cele mai multe ori se combină cu 
linii incizate, care formează cadrul ornamentării, de obiceiu delimi
tând zone, în interiorul cărora canelurile formează diferite motive 
ornamentale. (fig. 13,2). De multe ori ele sunt încadrate de linii 
incizate, întretăiate de liniuţe perpendiculare. (fig. J3, r). 

In afară de orânduirea canelurilor în sisteme paralele, ele pot 
forma şi motive ornamentale caracteristice, cum sunt: triunghiurile 
succesive, cu laturile paralele, zig-zaguri, căpriori etc. 

Tehnica lutului acestei specii, precum şi tehnica plisării cane
lurilor şi realizarea unor motive decorative asemănătoare, constituesc 
anumite puncte de apropiere stilistică a speciei II b cu ceramica 
cu caneluri de la Vinea, 41) şi din Vădastra I. 42) Formele Boian A, 
care se înseriază acestei specii, duc deasemenea spre acelea de tip 
Vinea-Turdaş. 43) 

c: Lut galben închis, fără impurităţi, moale la pipăit, stratele 
dela suprafaţă foarte subţiri, lustruite portocaliu-roşcat. Vasele arse 
în incendiu au căpătat o culoare cărămizie, iar stratele superficiale 
au luat aspecte metalice. Canelurile formează ornamente independente 
sau în combinaţie cu incizia. Ca motive subliniem spirala, realizată 
prin tehnica plisării (fig. 10,2). Este interesant de notat că aceasta 
specie poate realiza prin plisare chiar motivul-pastilă, care va fi 
moştenit de civilizaţia succesoare, ca ornament pictat. 

Vasul piriform dela Tangâru (fig. 10,2), descoperit la un loc 
cu vasul-suport în dărămăturile casei I, prezintă o formă foarte 
apropiată de vasele piriforme ale civilizaţiei gumelniţene şi în general 
ale cercului cu ceramică pictată. 

Tehnica, formele şi ornamentarea speciei II c orientează spre 
produsele ceramicei pictate. 

III. Specia cenuşie. Lutul este de culoare cenuşie, moale la 
pipăit. Vasele sunt lustruite cenuşiu. Ornamentarea este foarte săracă 
sau lipseşte cu totul, ori, în unele cazuri, nu cunoaşte rlecât crestături 
mici pe buza vaselor sau pe linia de-maximă rotunzime. Menţionăm 
ca forme: cupe hemisferice, pahare cu gât în formă de pâlnie larg 
deschisă, ambele forme întâlnite în Vădastra I 44) şi menţinute apoi 
de civilizaţia gumelniţeană. Văscioarele cu gât scurt şi oblic, care 

41) Yasic, Die Hauptergebnisse der priihistorisclun Ausgralnmg in Vinra, 1908, 
Pr. Zeitsc!zr. 19ro, If, pl. l l şi pag. 29. Canelurile dela Vin ca sunt dispuse în 
spirale sau unghiuri. Alături de canelurile plissate apar aci şi celelalte, ca 
la specia II a dela Tangâru (pl. l l b, Nr. 2 ). 

42) D. Berciu, O colecţie de antichităţi din jude(ul Romana(i, în Bui. Com. Afon. 
Ist., 1935· 

43) V. Christescu, o. c„ pl. XVI, 4=XXVII, 13; pi. XI, 7. 
44) Id., Les slation.< prlhistoriques de Vildastra, fig. 33, 2; Iig. 38, 7. 
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cade pe un pântec bombat, amintesc pe cele cunoscute anterior la 
Vidra. 45) 

* * * 
B. Ceramz"ca de uz comun. Grupa aceasta cuprinde o ceramica 

grosolană, în ge-neral fără ornamente. Tehnicei lutului i s'a dat prea 
puţină atenţie. (fig. 7, 3; fig. rn, 4 şi fig. 14). Deosebim trei specii 
diferite şi anume: a) Lut de culoare neagră, poros, cu urme de 
păioase. Stratele superficială au o culoare castanie, lustruite pe ambele 
părţi ale vasului. Forma mai frecventă e strachina larg deschisă, 
cu buza oblică, prinsă de pântec în dreptul unui brâ11 ieşit în afară. 
Profilul acestor străchini nu este prea străin ele acela din faza A I 

a civilizaţiei Gumelniţa. 

, 
·;~ _J 

Fig. 14. - Fragmente ceramice din stratul I. 

Ornamente: incizii şi rar încercări nereuşite de a reda cane
lura; pe buza vaselor apar crestăturile. 

b) Lut negru, stratele superficiale cărămizii. Lustruirea este 
parţială (fig. 7, 5). Forme: vase cu prag pentru fixarea capacului, 
străchini, etc. 

c) Lut cenuşiu, cu foarte multe Împurităţi şi încomplet ars. 
Stratele superficiale sunt cărămizii şi lipsite cu desăvârşire de lus
truire. Forme: borcane cu pereţi oblici în formă de trunchiu de 
con, străchini foarte mult deschise. Ornamentarea este în relief: 

45) Dinu V. Rosetti, o. c., fig. 8. 
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brâuri alveolare, imprimări cu unghia, vârci lăsate în urma petre
cerii mâinii pe corpul vasului, gurguie, etc. 

Un element nou în această specie ceramică îl formează aplicaţiu
nile plastice, care par a stiliza uneori capul omenesc (fig. 10, 4). Ase
menea stilizări antropomorfice aduc o notă cu totul neaşteptată în 
problema c~racterului aniconic al civilizaţiei Boian A, asupra căreia 
vom reveni. 

* * * 
Alte clemente înventart"ce. In stratul I dela Tangâru s'a des

coperit un însemnat număr de rotule mici de lut, făcute chiar din 
fragmente de vase şi care vor fi servit, probabil, ca jucării. 

Fig. 15.-Topor-săpător din corn 
de cerb ( r ), fusaiolă (2) şi greutate 

de plasă (3 ) din stratul I. 

Fig. 16. - Lame şi unelte de silex 
(1-4) securi plate de piatră (5-6) şi 

o daltă de os (7) din stratu l .I. 

Forma unui tip de fusaiolă cu patru braţe, repetată în două 
exemplare numai, este caracteristică. Asemenea fusaiole (fig. r5, 2) 
mari (diam. o. 07 m) erau aplicate la instrumente de răsucit mai 
multe fire la un loc, care fuseseră toarse anterior, aşa cum este 
strzt!(ala în unele părţi ale Mehedinţului 46). 

Printre greutăţile de plasă din lut apare o formă tipică, în 
secţiune elipsoidală (fig. IS, 3). 

Industria silexului· este foarte bine reprezentată la Tangâru 
prin numeroase lame (fig. 16, r-2), răzuitoare (fig. 16, 3-4) etc. 

Industrt'a pi'etni' este şi ea destul de bogat ilustrată. S'au găsit 
dălţi de piatră şlefuită, securi plate cu secţiunea dreptunghiulară 
sau trapezoidală, unele apropiindu-se de forma tipică a herminette-i 
(fig. 16, s-6; fig. 7, 6). 

Industria osului· întrebuinţează ca materie primă oase de ani
male pentru facerea dălţilor (fig. 16, 7), sulelor, priboaielor etc . 

. 46) Asemănătoare fusului de tors, dar mult mai mare. 

- 21 -

https://biblioteca-digitala.ro



Din corn de cerb s'a găsit un topor cu gaură de înmănuşare 
ş1 un singur tăiuş (fig. lS, l). 

Ca podoabe amintim câteva fragmente de brăţară de Sj>on
dylus (fig. 7, 4). 

Plashca (?). Până acum se credea că civilizaţia Boian A n'ar 
fi cunoscut reprezentarea plastică. La Tangâru am descoperit 
însă câteva fragmente, care reproduc piciorul omenesc, desfăcut 

unul de altul (fig. 17, 2), sau două picioare 
---·- --<-- -- --.,--..,::"""!5 alăturate (fig. 17, l). La ultimul exemplar 

se observă chiar urma desprinderii dintr'un 
vas dat cu ocru roşu în interior şi care 
se susţinea deci pe un postament format 
din asemenea picioare antropomorfe, în
tâlnite şi la Boian 47). Am arătat iarăş la 

Fig. 17. -Plastică din stra tu l 1. vreme că în grupa ceramicei de uz comun 
se observă tendinţa de a procura orm-.men te 

prin redarea plastică a figurii omeneşti (fig. IO, 4). Este ademenitor a 
pune în legătură aceste reprezentări cu plastica antropomorfică din 
B-iikk III 48), similară în parte prin formă şi rol, ca şi cea din cercul 
Lengyel 49), fiindcă ne-ar dovedi încă o verigă de legătură a civili
zaţiei Boian A cu regiunele spre care şi ceramica sa orientează. 

In schimb, plastica zoomorfică pare a fi încă şi mai sigură. 
In dărâmăturile casei I am dat peste un idolaş de 1 u t (fig. r 7, 3), 
reprezentând un animal cu patru picioare. Atât ca formă, cât şi ca 
tehnică, acest idolaş oferă o analogie destul ele pronunţată cu obiec
tele similare dela Turdaş 50), deci clin cercul civilizaţiPi cu acelaş nume. 

Date fiind aceste elemente plastice, aşteptăm cu optimism şi 
alte asemenea descoperiri în viitoare săpături, pentru a putea 
lămuri şi înţelege mai bine una din laturile sufleteşti, - şi destul 
de importantă -, a celor dintâiu oameni neolitici, cunoscuţi până 
acum în câmpia Munteniei. Dacă nu avem încă de a face deocam
dată cu plastică propriu zisă de caracter antropomorfic, trebue 
totuşi subliniată ideea plastt'cci' antrojJ011torfice, pe care purtătorii 
civilizaţiei Boian A au avut-o. Aplicată chiar la ceramică, - după 
cum se pare -, această idee trebue considerată ca pornind dintr'un 
sentiment religios, şi nu dintr'unul estetic sau practic. 

Aşa fiind, vechea părere a unui aniconism pronunţat al civi
- li za ţiei Boian A va suferi, credem, retuşări. 

După prezentarea celor <le mai sus se vede că civilizaţia Boian 
A are un conţinut cu mult mai bogat decât s'a ştiut, conţinut carac
terizat nu nnmai printr'o ceramică excizată şi încrustată, ci şi prin 
celelalte feluri de ceramică, mai ales cea canelată, cea pictată, pre
cum şi alte noui elemente inventarice. 

47) \'. Christescu , o. c, pi. XXII, 10, 11 (sigure). I. Nestor pune aceste 
picioare în legătură cu vasele (Zur Clzro11oloi[ie p. 123 şi nota 37). 

48) T o mpa , o. c„ pi. XXV, IO, 12. 

1 49) La N estor, nota 47. 
/ 50) M. Roska, Sta(iunea neolitică dela Turda.f, în Publica(iile Muzeului ;itd. 

ll1t1zedoara, 1928, fig. 22. 
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Civilizaţia de tip Petru Rareş 
(0 fază de tranziţie) 

(fig. ro, 3: fig. 13, 3; fig. 18, 3-5; fig. 19-27; fig. 28, 1-5, 7) 

Această civilizaţie nu constitue un tip în felul celor pe care 
le cunoaştem până acum şi cu care se lucrează în mod curent. Ea este 
mai degrabă o fază de trecere dela vechea civilizaţie Boian A către 
faza A I a civilizaţiei Gumelniţa, determinată şi ea de curând, 
abia după săparea staţiunii dela Vidra (Ilfov). Fiindcă nu se poate 
deocamdată înscrie în cele două civilizaţii amintite, din cauza 
inventarului arheologic diferit ce-l conţine, am ntimit-o de tip Petru 
Rareş, după localitatea, unde am dat mai întâiu peste bogate 
materiale tipice acestei faze, pe care le vom publica la timp. La 
Petru Rareş, unde nu avem de a face cu im strat de cultură 
propriu zis Boian A, această civilizaţie formează chiar stratul re
prezentativ al aşezării de acolo. La Tangâru ea suprapune stratul 
I= Boian A, fiind în strânsă legătură cu el şi cu cel următor: 
III a= Gumelniţa A r. 

Odată cu publicarea descoperirilor dela Petru Rareş, vom aduce 
cât mai mult material ilustrativ, precum şi observaţiile necesare, 
stratigrafice şi stilistice, pentru determinarea facies-ului caracteristic 
al noului tip de civilizaţie. 

De data aceasta menţionăm doar lucrurile mai importante. 
In stratul II dela Tangâru s'au descoperit dălţi şi. securi de piatră, 
unelte de silex, de corn de cerb şi os, dar ceramica rămâne cel 
mai bogat element inventaric al său. Alături de produsele ceramice 
grosolane, ornamentate în relief sau în tehnica inciziei, de obiceiu 
mai profunde, apare în acest strat o ceramică excizată, însă într'o 
manieră diferită de aceia pe care o cunoaşte tipul Boian A. Se 
observă aci o evoluţie, dar şi o abatere dela formele cele mai pro
prii ale exciziei. Formele vaselor excizate nu se îndepărtează mult 
de cele din Boian A, ele marcând o etapă evolutivă mai nouă a 
aceleiaşi serii de forme apărute în stratul I. La vasele mari cu corp 
cilindric şi prag, se adaogă vasele fructiere, strâns legate ca tipologie 
de capacele Boian A; dar deosebite prin forma lor evoluată şi mai 
ales prin rolul nou pe care-l au: ele servesc ca vase de lux, puse pe 
suporturi pictate cu grafit, în felul celui dela Petru Rareş (fig. 13, 3), 
sau excizate şi încrustate cu culoare albă sau roşie. In exterior 
sunt în general excizate pe o porţiune restrânsă, iar în interior 
pictate cu culori. Pe peretele vasului nelustruit s'a dat cu culoare 
alhă, iar peste aceasta cu culoare roşie. Prin aceste două opera
ţiuni se realiza fondul, pe care se trăgeau cu pensula ornamente 
în culoare albă. Pictarea fondului este realizată anterior arderii. 
primare, iar ornamentele par a fi fost date înaziitca ardcrzi' secundare. 
Uneori adevăratele ornamente sunt încadrate de dungi de culoare 
roşie-vişinie. Asupra acestei ceramici, care la Petru Rareş apare în 
stratul locuinţelor cu pereţi pictaţi în tehnica policromiei, vom re-
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veni atunci când vom publica descoperirile dela această staţiune. 
Deocamdată in s i s tăm aci asupra ceramicei pictate cu graf it, care for
mează o gTupă caracteristică şi inedită până acum. 

Fi g-. 18. - No. I şi 2 clin slra/11/ !. No .. 1-5 din stratul fi. No. 6 
clin staţiunea A dela Boiau (excizie şi incrustaţie cu roşu) . 

După culoarea lutului se deosebesc trei specii: a= sjxâa 
11cag·ră; b = specia castame ; c = sPccta } orlocah c. a: Lut negru, stra
tele dela suprafaţă tot negre ori cu nu anţe cenuşii, cu aspect plum
buriu şi lustruite apoi până la dobândirea luciului metalic, ca şi la 
celelalte două specii. b: Lut castaniu, fin, stratele superficiale cas
tanii. c: Lut portocaliu, de obiceiu deschis, lustruite metalic, în 
aceiaşi culoare. 
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Formele cele mai caracteristice sunt paharele, care se prezintă 
până în preze.nt sub trei variante. Varianta 1 redă pahare cu gât 
înalt şi cilindric, având pereţii drepţi sau uşor bombaţi în exterior 
(fig. 18, 3; 2 r-25 şi 27 ), compunându-se deci din două părţi, ca şi 
cele din Bulgaria (Tell Denev) 51). Buza paharelor este teşită în 
interior şi dată totdeauna cu culoare roşie, aplicată direct pe peretele 
vasului în tehnica «cruskd-ware». Ca înrudite tipologică varianta r 
pare a duce spre formele Boian A ale ceramicei canelate (fig. 13,2). 

Fig. 19. -- Pahar pictat cu grafit din stratul li. 

Varzanla 2 cuprinde pahare formate din trei părţi: Un gât 
puţin ieşit în afară, un pântec aproape cilindric şi partea inferioară 
conică (fig. 18, 4): Această variantă pare a se înrudi cu formele 
cer a mi cei canelate în tehnica plisării, comune ci vili za ţiei Boian A, 
Văd astra I şi Tur<laş =Vin ca. 

In varza11ta J intră pahare mai svelk, superioare ca formă şi 
tehnică celorlalte variante. Ele au nn gât arcuit spre interior, cu 
pereţi subţiri (fig. 1 g şi 26 ). 

Numărul formelor de v'.lse sporeşte cu străchini în formă de 
dublu triunchiu de con, având cele două părţi componente ;iproape 
egale, la care se menţine de asemenea şi teşitura interioară (fig.~). 
Acest.= străchini îşi găsesc o continuitate în faza A I a civilizaţiei 
Gurnelniţa, unde rămân ca forme dominante şi caracteristice. Ele 
se leagă strâns după cum arată şi forma lor, de seria paharelor, 
de care se deosebesc doar prin proporţii şi aspect general. 

Formele paharelor noastre nu rămân izolate în mediul Daciei. 
Profile similare s'au descoperit la Boian 52) şi Vidra. 

51) Hoernes-Mengh in , o. c„ fig. 2, pag. 791. 
52) V. Christescu. o. c. , pi. VIII, 1-2, 4; Pereţii acestor pahare sunt mai 

groşi decât la seria paharelor dela Tangâru, iar lutul mai puţin îngrijit. Lus
truirea metalică este însă identică, pi. XXII, r -3. 
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Ornamentarea cunoaşte: incizia combinată cu incrustaţia albă 
sau roşie ; exczzza, relativ rară; canelura (fig. 18, 4); aphcaţzite plastiCe 
(fig. 18, 3-4) şi piCtura cu grafit, cea mai curent întâlnită în cera
mica acestui strat, asociată şi ea cu lustruz"rea intensă a motivelor 
ornamentale. Pictura cu grafit este de două feluri: a) jndttră ne
gativă şi b) pz"ctură pozzfzvă. După primul procedeu se lustruiau 
încomplet stratele superficiale, peste care se aplica grafitul cu aju
torul unei pensule, în aşa fel ca să se delimiteze ornamentele propriu 

fig. 20 -- Strachină din stratul II. 

••••• 

Fig. 21-22.-Fragmente ceramice pictate cu grafit din stratul II. 

zise pe peretele vasului, având a fi lustruite apoi până la dobân
direa luciului metalic, similar celui depe ceramica grecească din 
epoca ei de în flori re. Astfel pictura cu grafit constituia fondul 
orname.ntăni; din care ieşeau în evidenţă motivele decorative lus
truite (fig. 18, 3-4; 21-25; 27). Intre fondul cu grafit, de culoare 
plumburie şi între ornamentele pozitive lustruite viu se naşte în 
felul acesta un contrast dintre cele mai tranşante. 

Aceiaşi technică prin lustruire şi <cruţare> a ornamentelor, 
dar apelând, în locul picturii cu grafit, la excizie şi încrustaţie 
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pentru redarea fondului ornamentării, o îhtâ lnim la Boian (varianta 
r a paharelor noas tre 53). In ambele cazuri spiritul ornamentării e 
acelaş, doar procedeele sunt deosebite, procedee practicate foarte 
probabil concomitent sau cu mici distanţe de timo între ele. 

Fig. 23-24.- Fragmente de pahare pictate cu grafit din straiul /I. 

Fig. 25-26.-Frag m ente de pahare pi cta t e cu g rafit din stratul li. 

In al doilea fel de pictură cu g rafit, ornamentele sunt pictate 
direc t pe peretele vasului, iar lustruirii i se dă mai puţină atenţie 
(fig. r9 ; 26). Pictura joacă aci un rol pozitiv: ea constitue orna-

53) !bidon. Se poate emite chiar ipotez;a un ei influ enţe reciproce dintre 
pictura 11egali7'ă ş i in cru staţia cu acelaş rol n egati v , o ri mai de grabă ipoteza 
unei influenţe a celei din urm ă asupra adevăratei picturi, ceiace ne-ar face 
să întrezărim oarecum şi d eslegarea orig inii picturii fă ră a o m a i căula în 
Orientul mai mult sau mai puţin înd e părta t. ln o rice caz. exemplarel e dela 
Boian şi cele dela T a ngâ ru pot servi ca punct de oprire în discut.ia aces tei 
probleme. Compară d e pild ă fig. 18. 6 ( Boian) cu fig. 18, .3 şi 5 (Tan gâru) 
pentru a se sesiza prezenţa aceluiaş i spini de or11a111enlare. V. Chrislescu , o. c. 
pL V I II, 4 cu fi g . 18, 6 dela noi. Ceramica aceasta dela noian pare a marca 
o etapă anterioară grupei grafitate din faza P etru Hareş dela Tangâru. 
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mentul real, iar fondul îl formează de data aceasta însăşi peretele 
vasului , lustruit puternic. 

Motivele ornamentale: benzi nu tocmai late, puncte în serie 

Fig. 27. - F ragment de pahar din stratul II. 

··~~~--·~1~ .. „.' 
!' 
;. 

~· j 

F ig . 28.-N o. I - 5. 7 ceramică din stratul I.I. 
No. 6 cupă cu picior din stra tul .I. 

aşe?:ate în interiorul unei benzi lustruite (fig. 21 = 28,2), întocmai 
ca în pictura din Boian A (fi g. 18, 1), triunghiuri (fig. 19; 22, 24, 
27) patrulatere, de obicei dreptunghiuri (fig. 18, 3), cercuri simple 
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(fig. 18,4; 27) sau cercuri cu punct în interior, prinse în sisteme de 
linii paralele (fig. 23 = 28,4), benzi înguste şi curbe, precum şi ză
brele (fig. 26). 

La paharele dela Boian pe care le-am menţionat mai sus, se 
întâlnesc aceleaşi !ornamente geometrice: benzi, pătrate şi dreptun
ghiuri intens lustruite, încadrate de incrustaţie roşie, ca de a ltfel şi 
la altă specie ceramică din acelaş strat dela Tangâru şi Petru Rareş. 

Trebuie subliniat aci caracterul pur geometr/c al ornm11e11tlir1i· 
g-rujJez· ceramicei' jJzdate cu grafit din stratul II dela Tangârul, aşa 
cum se prezintă în primele noastre săpături. Sub toate privinţele, 
tehnică, forme şi ornamentare, ceramica aceasta se înfăţişează ca 
ceva nou în medi'ul Daciei noastre dela şfârşitul neoliticului şi în
ceputul eneoliticului. 

Civilizaţia de tip Gumelniţa 
(fig. 29-42) 

Stratul III dela Tangâru a dat la lumină materiale, - în ma
joritate produse ceramice, - care aparţin unei civilizaţii deosebite 
ca aspect general de cea de tip Boian A. Această civiliza ţie poartă 
numele localităţii Gumeln!ţa, din apropierea Olteniţei. In interiorul 
stratului III se pot deosebi trei compartimente : a, b, c, care cores
pund celor trei facies-uri diferite ale civilizaţiei gumelniţene. 

Fig. 29.- Fragment de strachină grafita tă din stratul 111 a 

De oarece în săpăturile de anul trecut n'am dat de un material 
prea bogat, care se ilustreze sub toate aspectele civilizaţia Gumelniţa 
- cum a fost cazul cu Boian A - şi în parte cu fa za Petru Rareş-, 
nu vom insista prea mult asupra acestei civilizaţii. Dăm doar des
coperirile mai caracteristice. 

Stratul III a= Gumclnzţa .rl 1. 

Faza A I a fost prezentată ca atare abia după săpăturile dela 
Vidra, 54) unde, pentru prima dată s'a documentat în modul cel 

5.ţ) Dinu V. Rosetti, o. c„ pag. 14 sqq. 

- 29 -

https://biblioteca-digitala.ro



mai clar. Când vom publica descoperirile dela Petru Rareş, vom 
avea prilejul să aducem noui completări şi la inventarul acestei 
faze de încep ut a ci vi laţiei Gumelni ţa. 

Ccrmmca. In general, formele ceramice din s tratul IIIa dela 
Tangâru amintesc pe cele din stratele inferioare, marcând totdeodată 
şi o etapă mai eyoJuată faţă ele cele anterioare. Aşa sunt străchinile 
cu pereţi oblici, plecaţi în afară; altele formate clin două trunchiuri 
de con, similare celor clin faza Petru Rareş şi celor din Vidra II A 55), 
al căror prototip trebue căutat în repertoriul formelor Boian A 56). 

Fig. 30. - Fragment pictat cu alb 
pe fond i-oşu din stratul 111 a 

Canelura lată apare foarte frecvent şi aproape pe toate vasele. 
Pictura întfdnită în acest strat este de două feluri: a) Pictura 

cu grafit, care se întâlneşte curent, are motive pozzb'7H, încadrate 
ele spaţii intens lustruite, de obiceiu de culoare neagră, nuanţată 
spre castaniu. E de remarcat spirala sveltă, întâlnită pe interiorul 
unet străchini (fig. 29), pictată de o potrivă cu grafit şi în exterior. 
Alte motive, ca «pastila», triung-hiul, linia lată etc. sunt tot pozitive. 

b) Pictura cu materii colorante are o tehnică identică celei 
Boian A: crnsted-ware. Culoarea este albă sau roşie. Ocrul roşu s'a 
aplicat direct pe pereţii vasului, în maniera încrustaţiei cu aspect de 
spoială, întâlnită şi fa .Petru Rareş. Peste culoarea roşie, ca fond, s'au 
trasat ornamentele cu materie albă (fig. 30, pictat în afară cu grafit). 

Plashca. Un lucrti destul de curios este apariţia spontană în 
Gumelniţa A I a unei plastici antropomorfice şi zoomorfice, aşa 
de evoluate şi superioare, încât, în mod necesar, eşti nevoit să te 
gândeşti la o perioadă anterioară, în care să-şi aibă începutul şi 
plastica civilizaţiei de tip Gumelniţa, ca şi întregul complex de 
manifestări ale cercului cu ceramică pictată, aşa precum şi formele 
ceramice îşi au originea în Boian A şi mai ales în faza de tranziţie 
a tipului de civilizaţi e dela Petru Rareş. 

55) ]/;, fig. 14 --- :5. 
56) lb. fig. 9 şi pag. r4. 
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Atât produsele ceramice, cât şi plastica din Gumelniţa Ar 
stau în raport de superioritate faţă de Gumelniţa A (=A2). 

Reprezentările antropomorfice dela Tangâru III a sunt în le
gătură cu o divinitate femenină. Ele redau trei tipuri diferite: 
r) figurine cu cocoaşă, ca cea dela Vidra 57); 2) figurine cu o 
uşoară steatopigie, şolduri largi, fără ornamente (fig. 32); 3) figurine 
îngrijit lucrate, tot cu slabă steatopigie, dar cu partea abdominală 
foarte desvoltată (fig. 31; ideia fecundităţii sau a maternităţii). 
Ornamentele tipului 3 sunt incizate, uneori încrustate cu materie 
roşie şi albă. Ele reprezintă probabil îmbrăcămintea. 

Figurinele de lut dela Tangâru, Petru Rareş şi Vidra, care 
aparţin fazei A 1 a Gumelniţei, îşi găsesc paralele foarte potrivite 
în unele exemplare ale civilizaţiei cretane, al căror aspect general 
este aproape identic cu acela al reprezentărilor antropomorfice din 
localităţile de mai sus, deosebindu-se însă prin faptul că sunt din 
piatră şi prin redarea completă a braţelor 58). 

( 

Fig. 31-32. - Idoli femenini de lut din stratul III a. 

Stratul III b = Gumelnzfa A (= A2) şz stratul III c= Gu
melmţa Bnu sunt prea bogat reprezentate în săpăturile de anul trecut. 
Conţinutul lor arheologic este similar cu cel cunoscut până acum. 
Ceramica pictată cu grafit este re lativ rară şi în general în stare 
fragmentară. Ea arată o tehnică mai puţin îngTijită decât cea din A 1. 

Ornamentele sunt pozitive şi se încadrează ca forme, în repertoriul 
deja stabilit al civilizaţiei gumelniţene. 

Mai frecvent întâlnite sunt produsele ceramice grosolane, 
ornamente prin excizie uşoară, brâuri alveolare, aplicaţiuni plastice, 
petrecerea degetului pe pasta moale a peretelui vasului, paranteze 
etc. (fig. 33-35). 

Greutăţile de plasă (fig. 33, 2) sunt destul de numeroase. 

57) lb. fig . 28. 
58) G. Childe, The Dawn o/ Europ ean Civilization , fig. ro, 8-ro. 
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Plastica din stratul III b şi III c este inferioară ca realizare 
faţă de cea din III a. Figurinele antropomorfe sun.t tot femenine. 
Unele dintre cele de lut sunt făcute din două jumătăţi, alipite apoi 
la o ]altă, procedeu cunoscut în cercul ceramicei pictate. Mulţi idoli 
sunt asemenea în toate amănuntele celor dela Sultana 59) şi 
Gumelniţa 60). 

Reprezentările antropomorfice de lnt se completează cu câteva 
exemplare, care redau piciorul omenesc plin (fig. 37) san gol în 
interior 6t). 

Figurinele plate de os dela Tangâru se întâlnesc în ambele 
straturi. Ele redau schematizat şi geometrizat corpul omenesc: corpul 
printr'un dreptunghiu, trunchiul prin două triunghiuri conjugate şi 
partea ii1ferioară printr'un trunchiu de con, pe care picioarele sun t 

r-:··--·~- ------ --· 
t .. 

Fig. 33. - Ceramică şi o greutate de plasă din stratu l !II. 

indicate printr'o linie mijlocie incizată. Celelalte amănunte ale cor
pului sunt redate prin linii şi puncte: ochii, nasul, gura, urechile, 
mâinele, sexul, genunchii şi tălpile. 

Se observă o disproporţie în orânduirea celor trei părţi ale 
corpului (fig. 36, 38, 41). 

Printre obiectele de µodoabă menţionăm un pandantiv de os 

59) I. Andrieşescu, L e.1 f ou illes de Sultana, pi. XXXV, 67. 
6o) VI. Dumitrescu, F o111lles de Gumelrn/a, Dacia II, fig. 64 .. 
6r) Ca cel dela Căscioare (Gh. Ştefan, L es f ouilles de Căscioare 

22 , 6 şi fig. 23). ' 
Dacia II, 

fig. 
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(fig. 42), care îşi găseşte replica în 1 u t la Vidra 62) ş i un ac de păr, 
tot din os, cu capul plat şi bilobat (fig. 40), descoperit în stratul III b. 

Asemenea forn~e vor fi servit ca prototip celor de cupru şi 
de bronz cu dublă spirală, şi nu invers 63), fiindcă ne-am găsi 
desigur într'un anacronism evident. 

Fig. 3-1-· - Fragmente ceramice din 
stratul 111. 

Fig. 36. - Idol de 
os din stratul 1.11. 

· Fig. 37.-Picior de 
lut din stratul 1.11. 

Fig. 35. - Fragmente de ca
pace din stratul /!.!. 

Fig. 38.-Fragment de idol 
plat de os din straiul .1.11. 

Un tip inedit îl oferă forma de !tarpu1tă cu baza despicată în 
două (fig. 39), care ar fi putut servi şi ca săgeată . nu numai ca 
uneltă de pescuit. Are un vârf foarte ascuţit şi rl.ouă rânduri de 
dinţi sau «barbelures». In bibliografia, ce mi-a fost accesibilă, n'am 
găsit nici un exemplar similar celui dela Tangâru. Aparţine 
stratului III c. 

Cu aceste descoperiri, faza A şi B (în vechea accepţiune) a 
civili zaţiei Gumelniţa se documentează şi la Tangâru. Poate că 
noile descoperiri să ducă la stabilirea fazei O, ca strat aparte. 

62) D. Rosetti , o. <„ pi. III , 4. 
63) VI. Dumitrescu, Figurine rmtropomor/ice de os din civiliza(ia balcano-danu

lnană, în «.111chinare lui N. .!orga• 1931, pag. 12. P ă rere combătută cu dreptate 
ele d-l D. V. Rosetti (o. c„ pag . 55-56) . ....__ 
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Fig. 39. - Harpună de corn de cerb clin 
stratul II! c (lg. 16 cm). 

Fig. 40.-Ac ele păr 
clin stra t11 l lllc(os) . 

Fig. 4 1.-- P a rtea inferioară a unui 
idol pl a t el e os clin stra tul Ul. 

Fig. 4?. . - Pandantiv 
d e os clin strn/11/ fli. 

Civilizaţia de tip Glina III. 
(fig. 43) 

ln ultimul strat dela Tangâru s'au întâlnit, după cum am 
menţionat mai sus, gropi şi răspândiri, prin al căror inventar s'a 
determinat şi facies-ul caracteristic al civilizaţiei de tip Glina III, 
cu care se continuă viaţă pe aceste locuri, până în pragul celei de 
a două perioade a epocii de bronz, când aşezarea dela Tangâru 
este părăsită, ca atâtea altele din Dacia aceloraşi vremuri, în urma 
unui fenomen încă neclarificat. 

Ceramica Glina III dela Tangâru are aceleaşi ornamente cu 
găuri-butoni, aşezaţi sub buza vasului. ca şi în stratul III dela 
Glina din apropierea Bucureştilor 64). Alte elemente decorative sunt 
aplicaţiunele în formă de potcoavă, unele simple, altele purtând 
crestături alveolare, brâuleţele şi imprimările cu o sfoară răsucită 
(fi g. 43) - similare celor hallstattiene făcute cu torques-ul. - Pro-

64) I. N estor, Zur Chrono/og1'e, fi g. 6, 7-9 ; fi g. 7, 3, 8. 
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filele redau forme de vase cu pereţii analogi literii S, cu siluetă 
joasă, străchini cu baza plată, pântecul larg deschis şi margini 
oblice, aplecate în afară. 

Fig. 43.- · -Ceramică din stratul IV. 

Lamele de silex sunt de obiceiu atipice. Două fragmente de 
topoare, cu ceafa lată, cu gaură de înmănuşare, amintesc pe cele 
dela Glina 65). · 

Fig. 44.-Vas-cap11-c din stratul I. 

65) Ib ., fig. 55· 

- 35 -

https://biblioteca-digitala.ro



VI. CONCLUZII 

Măgura dela Tangâru se înfăţişează astfel ca una dintre cele 
mai bogate şi întinse staţiuni preistorice dela noi. Caracterul ei de 
aşezare tel! o apropie de numeroasele aşezări similare din cuprinsul 
Daciei neo-şi eneolitice şi al Sudestului european. Poziţia sa geo
grafică este cu dibăcie aleasă. Natura înconjurătoare, cu pădurea, 
apa curgătoare a Câlniştei şi pământul arabil, oferea celor ce locuiau 
aci toate condiţiunile prielnice unei vieţi destul de înstărite, înles
nind astfel calea spre progres. In plus, Măgura putea servi în vremuri 
de restrişte ca loc de refugiu, înconjurată, ca un fel de cetate, de 
apă, scăpând de multe ori răsbunărilor sau certurilor dintre triburi 
sau vreunei invazii de departe. 

Rare sunt staţiunile, care să fi fost locuite fără întrerupere 
un răstimp mai îndelungat, ca Măgura dela Tangâru. Cele patru 
straturi de cultură, care corespund celor patru civilizaţi uni: Boian A, 
Petru Rareş ca tranziţie, Gumelniţa şi Glina III, acoperă toată vremea, 
ce s'a scurs dela cele dintâi aşezări neolitice, cunoscute până acum 
în câmpia Munteniei şi până către sfârşitul primei perioade a epocii 
bronzului, când descoperirea metalelor aduce prefaceri adânci, de 
care se vor resimţi şi regiunile noastre. Cele patru civilizaţiuni 
amintite îmbrăţişează mai Line de o mie de ani din viaţa străveche 
a acestei staţiuni şi a acestor locuri, începând de pela sfârşitul 
primei jumătăţi a mileniului III-lea a. Cr. şi ţinând până către 
sfârşitul primei jumătăţi a mileniului II-lea a. Cr. 

Inventarul arheologic al civilizaţiilor descoperite aci ne arată 
o populaţie paşnică, stabilă, cu caracter agncol. Pornind dela locuinţe 
modeste, de restrânse colibe, care marchează primul nivel al civili
zaţiei Boian A, aceşti agriculturi aşezaţi ajung să-şi ridice case în 
felul lor confortabile, la un interval de o generaţie sau două dela 
cei dintâi locuitori ai Măgurii. Numeroasele oase <le animale domes
ticite: oi, bovine, porci, câini etc, ne dovedesc o a doua îndeletnicire: 
creşterea z1ztdor. Altele dovedesc că ei erau în acelaş timp vânători 
şi pescari. Forma caselor din Boian A aminteşte locuinţele c:u 
«megaron», având ca elemente componente o încăpere cu o vatră 
la mijloc şi un pridvor sau tindă îngustă a cărei staşină este 
susţinută de stâlpi de lemn. Ea se întâlneşte în Transilvania la 
Ariuşd, în Tesalia, precum şi în aşezarea II dela Troia, din Asia 
Mică 66). Colibele rectangulare dela Tangâru îşi găsesc analogii cu 
cele din Galiţia, care aparţin de o potrivă unor populaţii agricole 67). 

Cercetările preistorice, nu numai cele din jud. Vlaşca, ci şi 
toate cele din regiunea de şes a Dunării, prezintă un covârşitor 
interes şi pentru antropogeografia zstoriCă. Ele documentează o populare 
a câmpii şi o adaptare la formele unei vieţi, care nu se deosebesc 
de cele actuale. Se ocupau atunci, ca şi azi, înălţimele din vecinătatea 

66) G. Childe, Tize Bronze Age, r930, pag. 19. 
67) Id., Tize Dawn, pag. 152 sqq. 
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apelor; se construiau locuinţe din gard de lemn împletit numai cu 
crăci de copaci sau se adăogau câteodată şi scânduri cioplite, cum 
este casa I dela Tangâru. Mai multe locuinţe, apropiate sau risipite, 
formau satul preistoric, restrâns doar la o movilă sau tel!, ai căror 
locuitori erau agricultori, crescători de vite, vânători şi pescari: 68). 
Săpăturile dela Tangâru aduc preţioase completări pentru cunoaş
terea civilizaţiilor neo şi eneolitice din Dacia. In săpăturile de 
anul trecut, am văzut că civilizaţia Boian A este mai bine repre
zentată: de aceia vom stărui şi aici mai mult asupra acesteia. 

De obiceiu, prin Boian A se înţelegea o civilizaţie, a cărei 
trăsătură caracteristică o forma ceramica excizată (Kerbschnitt
keramik) în felul xilogravurii şi apoi încrustată cu materie colo
rantă, albă sau roşie. In 1928, d-l I. Nestor a clasificat cel dintâiu 
ceramica Boian A şi a găsit trei grupe 69). Produsele excizate s'au 
bucurat însă atunci de o atenţie deosebită a autorului, atât fiindcă 
erau cele mai numeroase canttlatzv, cât şi cele mai alese caltfatzv. 

Ceramica excizată era până acum criteriul aproape curent de 
a cataloga civilizaţia Boian A. 

Descoperirile dela Tangâru aduc pe acelaş plan cu ceramica exci
zată mai multe specii ceramice, care, la un loc cu cea dintâiu, comple
tează, mi se pare şi mai clar, conţinutul arheologic al civilizaţiei Boian A. 

Pe baza materialului ceramic variat şi numeros, precum şi pe 
baza observaţiilor stratigrafice, cred că se va putea determina în 
interiorul civilizaţiei Boian A mai multe faze, asupra cărora sperăm 
să revenim în urma continuării săpăturilor. Ceramica excizată pare 
a corespunde uneia dintre aceste faze. Existenţa mai multor faze 
ale civilizaţiei Boian A ar schimba vechea părere, după care nu 
am avea de a face decât cu o singură fază 70). 

Formele civilizaţiei Boian A orientează spre Dunărea mijlocie, 
spre ţinutul civilizaţiei de tip Tisa (= Lengyel) şi spre Biikk, dar 
sunt şi forme caracteristice numai civilizaţiei Boian A. Pe de altă 
parte, Boian A transmite multe dintre formele sale civilizaţiei ur
mătoare. Chiar suportul cu un picior (fig. IO, 1), care duce spre 
Danubianul II al lui G. Childe (= Lengyel) îl găsim printre for
mele civilizaţiei Sălcuţa din Oltenia, dar mai evoluat 71). 

Vasele piriforme, aşa de caracteristice cercului cu cerarr.ică 
pictată şi gumelniţean, apar anterior în civilizaţia Boian A 
(fig. IO, 2), ca şi vasele cu pereţi oblici spre interior şi străchinele 
cu brâu, moştenite de faza de tranziţie şi Gumelniţa A I. 

68) D-l I. Andrieşescu a subliniat la cursul D· sale diferenţele dintre 
•cetăţuile• de tipul celor din regiunea dealurilor noastre şi acelora dela şes, cu 
postulatul cercetărilor ce lipsesc încă. Pentru anumite observaţii de caracter 
antropogeografie al cercetărilor din câmpia Munteniei a se vedea: V. Mihăilescu, 
în Bui. Soc. Reg. de Geografie, XLVII, 1928, pag. 372/3. 

69) I. N estor, Zur Chronologie, pag. l l 4 sqq. 
70) VI. Dumitrescu, La stratigraphie des stations appartcnant a la civilisation 

iniolithique balkano danubiemze â la limui're des fouiltes d' Atmageaua Tătărească, în 
Istros I, 19,14, pag. 40 şi nota 2. 

71) V. Christescu, Les fouiltes de Vădastra, fig. 62, r. 
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Formele de pahare canelate, în formă de trunchiu de con, cu 
pereţii deschişi oblic în afară (fig. 13 1 1)1 îşi găsesc analogii în 
perioada I-a proto-elamită, din Asia. 72) 

Ornamentarea ceramicei Boian A are un caracter spiralo
meandric. Spirala şi meandrul sunt elementele principale ale cera
micei în benzi dela Dunărea de mijloc. In afară de derivaţiile 
spiralei şi meandrului se întâlnesc ornamente geometrice, cum este 
patrulaterul şi cercul pe care l-am menţionat în Boian A din 
Transilvania şi din Bulgaria. Pătrunderea elementelor decorative 
naturaliste, care copiază, schematizând, natura vegetală, pare a 
veni dinspre Orient sau Sudul minoian. Pe vasele perioadei I proto
elamite sunt pictate frunze şi arbori stilizaţi, a căror formă nu 
este prea departe de motivele descoperite de noi la Tangâru, în 
tehnica inciziei 73). De altfel, această tendinţă spre schematizarea 
elementelor floristice, pe care le vedem şi în ceramica pictată 74), 

se întâlneşte deopotrivă în Boian A din Transilvania şi din Bul
garia, precum şi în civilizaţia Biikk. Canelurile, care se întâlnesc 
aşa de frecvent la Tangâru, se pot socoti ca element decorativ 
originar din ţinuturile dela Dunăre, unde se găsesc şi în cercul 
altor civilizaţii, pe care le-am amintit. 

Ornamentele incizate, în felul speciei caracteristice dela Tangâru, 
apar în aşezările Boian A din Bulgaria sudică, aşa cum este măgura 
Kukuva 75) şi probabil că le vom întâlni şi în Transilvania. Ar fi 
deci o specie ceramică Boian A, comună celor trei regiuni. 

Pictarea tn crusted-ware din Boian A apare la începutul 
perioadei III a neoliticului din Tesalia şi în Danubianul II al lui G. 
Childe 76) Această tehnică poate fi considerată ca «europeană». 

Se constată prin urmare în tehnica ornamentării şi în motivele 
decorative .ale ceramicei Boian A elemente străvechi dunărene, 
spiralo-meandrire, comune tuturor civilizaţiilor dela Dunăre, apoi 
elemente geometrice şi motive copiate după natura vegetală, a căror 
origine ar fi în altă parte decât în ţinuturile dela Dunăre. 

In stadiul de faţă al cercetărilor, Boian A este cea mai veche 
civilizaţie din câmpia Munteniei, din Transilvania sudestică şi 
Bulgaria răsăriteană, constituind astfel o unitate cultmală în toate 
aceste trei regiuni, fără însă a se înlătura existenţa variantelor 
Boz"a1t A din fiecare ţinut. Civilizaţia Boian A formează deci deo
camdată capitolul de început al preistoriei regiunilor de mai sus. 

Ca vreme, Boian A poate fi. mai mult un neolitic de sfârşit. 
Totuşi, unele faze ale sale, care par să se fi identificat pentru prima 
dată la Tangâru, indică şi un facies mai vechiu. Nu este exclusă 
nici posibilitatea ca în urma unor noi Descoperiri şi revizuirii 

72) E. Pottier, Corpus vasorum antiquorum, fasc. I (France) pi. r. 
73) lb„ fig. 8, 14. 
74) Jenny, o. c„ pi. VIII, 24. 
75) Filov, o. c„ pag. 19 sq q. 
76) The Dawn, pag. r78. Danubian II=2500-2200 a. Cr. (ih. pag. 179. 
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scrupuloase a materialului existent, să se stabilească faze Boian A, 
care să acopere epoca mijlocie a neoliticului, şi poate chiar mai 
veche. In cronologie absolută această civilizaţie se plasează pela 
jumătatea mileniului III-iea a Cr. 

O problemă extrem de interesantă este originea civilizaţiei 
Boian A. In privinţa aceasta descoperirile dela Tangâru au adus 
câteva lămuriri. Ceramica Boian A prezintă strânse legături stilistice 
cu Biikk şi cu cercul ceramicei spiralo-meandrice, al cărei teritoriu 
de baştină este regiunea Dunării mijlocii. Analogiile stilistice nu 
sunt totdeauna cele mai indicate pentru determinarea /cffăturzlor 
ffCndtcc dintre tipurile de civilizaţie, dar de data aceasta ele ne 
arată, pare-se, calea cea justă a originei civilizaţiei Boian A. Rădă
cinile primordiale ale acestei civilizaţii se împlântă în ceramica 
lineară sau în benzi, ca şi Biikk şi Vinea = Turdaş, cu care Boian A 
este înrudit şi din acest punct de vedere 77). Civilizaţia Biikk pare 
a fi jucat însă un rol de seamă în crearea celei de tip Boian A, ea 
fiind probabil intermediarul, prin care ne-am putea explica mai 
uşor originea bandceramică a Boianului nostru. Intr'adevăr cele 
mai apropiate analogii le-am găsit în cercul Biikk din regiunea 
Tisei superioare. Insă numai unele specii Boian A dintre cele 
cunoscute merg alături cu cele din Biikk, pe când ceramica excizată 
şi incrustată, - în formele sale am zice clasice -, ca şi cea canelată 
şi cea pictată cu grafit, precum şi formele de vase înfluenţate de 
lumea Orientului, nu-şi mai găsesc legături cu Biikk. Ar fi prin 
urmare de văzut aci o evoluţie independentă a civilizaţiei Boian A, 
datorită unor influenţe, care nu mai pot străbate spre regiunea 
Biikk şi care evoluţie se efectuiază într'o vreme mai recentă decât 
ultimele faze ale civilizaţiei Biikk, cu care Boian A prezintă 
analogii. 

Dela Dunărea mijlocie până către câmpia Munteniei nu s'a 
descoperit încă nicio aşezare Boian A 78), ca să putem sesiza pe 
teren legătura cu ţinutul de baştină. Aşa că prin intermediul cer
cului Biikk, din spre Nord s'ar putea face în prezent singura legă
tură. Poate că avem de a face chiar cu o mişcare din regiunea 
muntoasă Biikk către cea agricolă a Transilvaniei sudestice şi de 
aci peste trecătorile Carpaţilor spre câmpia roditoare a Munteniei 79) 

77) I. Nestor a emis ipoteza că Boian A ar avea legături :1propiate cu 
Biikk şi Vinca I-II (Der Stand, p. 56). Elementele Vinca din civilizaţia Boian A 
sunt însă puţine şi comune de altfel tuturor civilizaţiilor spiralo-meandrice. 
In afară de tehnica plisării canelurilor, Boian A pare că nu oferă nici o ana
logie însemnată cu cercul Vinca=Turdaş, cu care el poate este contemporan 
foarte puţin timp, dar cu care, după cercetările de până acum, - nu are 
contact pe teren. 

78) Ţinuturile acestea de Vest fiind ocupate de către civilizaţia Tisa 
(= Lengyel) şi Vinea = Turdaş, într'o epocă mai timpurie decât civilizaţia 
Boian A, cel puţin aşa precum o arată cercetările de până acum. 

79) O mişcare dinspre vechiul regat către Transilvania, aşa cum a emis 
ipoteza Schroller (o. c., pag. 24) nu o putem accepta, fiindcă ar trebui să ad
mitem o origine sudică a civilizaţiei Boian A, ceiace deocamdată nu se poate 
susţine. 
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şi poate chiar către colţul sudvestic al Moldovei 80), iar de aci peste 
Dunăre în Bulgaria răsăriteană. Luarea în stăpânire a regiunei de 
şes de către primii locuitori cade într'o vreme când se iviseră 
condiţiuni mai favorabile aşezărilor omeneşti, aşa precum ar arăta 
stratul de humus preistoric de sub stratul Boian A dela Tangâru. 

Aria ci vili za ţiei Boian A se găsea deschisă, - şi de altfel destul 
de apropiată, - atât spre Sudul mediteraneean, cât şi spre Asia Mică 
cu regiunile ei răsăritene învecinate, de care se despărţea doar prin 
puntea îngustă a Bosforului şi Dardanelelor. Aşezarea geografică a 
răspândirilor Boian A îngăduia astfel pătrunderea uşoară a influen
ţelor asiatice şi sudice, pe care le întâlnim în produsele acestei 
civilizaţii. 

In legătură cu aceste influenţe mi se pare că trebue să ex
plicăm şi apariţia plasticei, care pare a se întâlni relativ târziu 
în cercul civilizaţiei Biikk şi Boian A. O privire atentă a plasticei 
din Dacia preistorică ne arată că numai civilizaţiile de aci, care 
poartă vădite influenţe mediteraneene sau asiatice (Turdaş, Cucuteni
Ariuşd, Gumelniţa, Vattina-Vârşeţ) au o plastică bogată şi variată, 
pe când cele sub influenţe «nordice» (Coţofeni, Glina III) şi în care 
predomină caracterele locale (Hallstatt-ul şi la Tene-ul nostru daco
getic) n'au de cât puţine reprezentări antropomorfice şi zoomorfice, 
sau chiar lipsesc cu totul. După cât se pare, plastica începe în 
regiunile noastre când contactul cu Sudul este asigurat. Civilizaţia 
Vi nea= Turdaş din Dacia sud vestică s'a bucurat de timpuriu de 
bunurile lumei mediteraneene mulţumită bulevardului Vardarului 
şi Moravei. Spre Răsărit însă, legătura cu Sudul şi cu Orientul o 
face ceva mai târziu civilizaţia Boian A. Legăturile, odată stabilite 
de această civilizaţie, sunt continuate de cele următoare, când in
fluenţele egeene devin din ce în ce mai puternice, ca şi cele din 
spre Răsărit. Aceste influenţe, cu rol formatzz1, au modificat mult 
vechiul fond autohton al formelor locale, dar nu l-au putut distruge. 
Tocmai acestor influenţe se datoreşte fizionomia culturală, cu totul 
specifică a Europei sudestice în vremurile preistorice, ca de altfel 
şi în cele istorice. 

Săpăturile dela Tangâru ne dau pe de altă parte prilejul de 
a întrevedea rolul pe care 1-a jucat civilizaţia Boian A faţă de 
civilizaţiile cu ceramică pictată. 

Am văzut mai sus că multe forme ale ceramicei de tip Boian A 
se transmit civilizaţiei gumelniţene şi cucuteniene, iar tehnica pic
turii cu culori, fie chiar după procedeul primitiv «crusted-ware», o 
cunoscuseră şi o folosiseră destul de frecvent purtătorii civilizaţiei 
Boian A. Pictura cu grafit, trăsătura caracteristică Gumelniţei, nu 
le rămăsese străină. Pe temeiul acestor fapte s'ar fi putut susţine 
legătura genetzcli dziztre Boian A şz· Gumelmţa. Faza A r, determinată 
prima dată de d 1 Dinu Rosetti la Vidra, descoperit[ şi de noi l~ 

8oJ. Pe vale.a Trotu~ului, - cale b~tătorită în toate vremurile, -- s'a şi 
descoperit o staţmne Boian A. (Comunicare verbală a d-lui I. N estor). 
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Tangâru, sporeşte cu mult convingerea în continuitatea dintre 
Boian A şi Gumelniţa. Totuşi, între manifestările celor două tipuri 
de civilizaţie se simţia un gol : formele gumelniţene, şi în general 
ale ceramicei pictate, erau mult evoluate faţă de unele prototipuri 
Boian A, pe care le reproduceau. Nu se prinseseră încă etapele evolu
tive ale unor forme ce aveau să ducă la crearea splendidei ceramice 
pictate. Stratul II dela Tangâru şi mai ales stratul reprezentativ 
dela Petru Rareş vine să suplinească acest gol, mulţumită con
ţinutului său arheologic. 

Ceramica de tip Petru Rareş, prin formele sale, prin orna
mentarea sa, fie într'o excizie evoluată şi degenerată faţă de pro
dusele similare Boian A, fie în pictură cu culori, aplicată anterz'or 
ardeni· primare sau secundare, ori în tehnica picturii cu grafit, ne 
face să credem că s'a sesizat de data aceasta tocmai puntea de 
legătură, de sudură, între Boian A şi Guml!lniţa, cu faza sa tim
purie A r. Ar fi prin urmare una dintre fazele iniţiale şi cea mai 
veche a acestei din urmă civilizaţiuni, în care şi-ar înfige rădăcinile 
sale cele dintâiu. Ea poate fi considerată deasemenea ca o etapă 
ultimă a civilizaţiei Boian A. 

Faza Petru Rareş face deci impresia unei civilizaţi uni de mixtură, 
în care însă nu lipsesc nici apariţiile noui, aşa precum se va vedea 
după publicarea materialului nostru dela Petru Rareş. Se mo~teneşte 
din Boian A: forme, technică, ornamentare (excizie, încrustaţie, ca
nelură, pictură cu culori şi grafit), dar în toate se observă o vădită 
evoluţie, care duce în mod necesar la creiarea unei noui civilizaţiuni, 
în care se găsesc atâtea elemente din cea precedentă 81). Nu mai 
poate fi împărtăşită prin urmare părerea că ceramica Boian A, ar 
fi «cu totul diferită» de cea gumelniţeană şi că purtătorii acestor 
două tipuri de civilizaţie ar reprezenta două populaţii deosebite 82), 
fiindcă însăşi faptele se opun. 

Faza de tranziţie din Tangâru II şi dela Petru Rareş nu 
rămâne izolată numai în Vlaşca. Ea pare a se întâlni aproape pre
tutindeni, unde avem de a face cu staţiuni Boian A sau gumelniţene, 
în care să fi apărut fazele mai vechi ale acestei din urmă civiliza
ţiuni. Astfel, formele dela Boian pe care le-am adus ca paralelă 
la formele noastre, par a documenta acolo prezenţa acestei faze, 
însă probabil în formele sale mai timpurii. Avem deasemenea 
convingerea că la Vidra - una dintre cele mai bogate şi mai întens 
săpate staţiuni dela noi, - trebue să se fi descoperit acelaş strat 
de cultură, intermediar civilizaţiei Boian A (Vidra I) şi Gumelniţa 
A r (Vidra II A). 

Formele de vase din Bulgaria (Tel\ Denev), pe care O. Menghin 

81) Pe lângă v3.sele piriforme, străchini cu umăr, idoli, se vor întâlni 
şi seria paharelor publicate în raportul de faţă (compară de pildă fig. 19 cu 
forma similară dela Ariuşd. (Fr. I,aszlo, Les fJ'Pes de vases peints d' Arz"uşd, Dac1i1 
I, 1924, pi. II. 4). 

82) VI. Dumitrescu, La stratigraphie, pag. 42. 
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le-a pus în paralelă cu cele de tip Lausitz şi Anau 83), - deşi un 
paralelism nepotrivit ca vreme, - ca şi unele dela Kodja-Dermen 84), 
se încadrează în aceleaşi forme descoperite de noi în judeţul Vlaşca, 
ilustrând astfel şi la Sud de Dunăre prezenţa unei faze de tran
ziţie dela Boian A către civilizaţia Gumelniţa de acolo. 

Noutatea pe care o aduce ceramica din stratul II dela Tangâru 
mai constă şi în altceva. Geometrismul ornamentării sale, cu totul 
altfel de cum se întâlnise până acum în decoraţiunea grupelor ce
ramice dela Dunărea de jos, ne arată o concepţie nouă, care-şi face 
loc şi aci. Ornamentarea spiralo-meandrică a civilizaţiei Boian A are 
şi ea un aspect geometric, dar diferit de acela, pe care-l oferă ce
ramica de care este vorba, unde însăşi dispunerea în zone dovedeşte, 
pe de altă parte, că această grupă caută să nu se îndepărteze de 
canonul stilului geometric. 

Se pune însă întrebarea: de unde poate veni această nouă 
decoraţiune, ale cărei elemente sunt realizate deopotrivă în tehnica 
lustruirii, a picturii cu grafit, cât şi în excizie şi încrustaţie şi care 
nu se mai pot explica prin tradiţia bandceramică? 

Mi se pare că un răspuns poate veui dinspre lumea sudică, 
mediteraneană, sau, în oarecare măsură, şi dinspre Orient. Ştim că 
Sudul mediteranean a avut totdeauna predilecţie pentru geometrism, 
deşi cu o altă înfăţişare decât cel dela Dunăre. In civilizaţia hella
<lică timpurie din Grecia continentală se găseşte o grupă ceramică, 
similară unei specii din grupa grafita tă din Tangâru II: Slip găl
bui, lustruit castaniu şi ornamente geometrice realizate prin tehnica 
lustruirii metalice 85). Ceramica neolitică dela Orchomenos apelează 
la aceiaşi tehnică a lustruirii şi a «cruţării» pentru redarea triun
ghiurilor şi a altor motive geometrice86). Specia A dela Orchomenos 
pare a fi cea mai apropiată de grupa noastră, atât prin tehnica 
lutului, cât şi a ornamentării. 

In Tesalia centrală avem de a face cu o tehnică a lustruirii 
în vederea redării ornamentelor, similară celei din Grecia şi aceleia 
din grupa noastră 87). 

Motivele geometrice ale ceramicei prezentate de noi au legă
turi cu elementele geometrice, asiatice88) şi sudice. La Suza I 89), 
ca şi în Thracia 9°), întâlnim deopotriva patrulaterul şi cercul ca 
ornament preferat. 

Suntem înclinaţi a vedea în caracterul geometric al ornamen-

83) La Hoernes-Menghin, o. c., pag. 79r. 
84) V. Mikov, o. c., fig. 31. 
85) V. G. Childe, Tize Dawn, pag. 75. 
86) Em. Kunze, Orclzomenos li. Die neoli't/zisc!ze Kernmik, :Miinchen, 193 r, fig. 

17 (specia AJ. Compară deasemenea acest vas cu fig. r9 dela noi, pentru a 
se evidenţia şi apropierea formalâ. 

87) A. Wace and 1\1. Thompson, Prelzistoric Tlzessaly, 1912, fig. 55 şi pag. !02. 
88) Jenny, o. c., fig. 65-66. 
89) Ib., pi. VI 6, (motive ornamentale •cruţate•, fondul pictat). 
90) J erâme. L'ipoquc ueolitlzique dans la vallee du Tonsus (Thrace), în Bull. de 

Corr . .Hcll., 19061 fig. 5, pag. 338. 
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tării ceramicei grafitate dela Tangâru II, ca ş1 m tehnica lustruirii 
metalice pentru scoaterea în evidenţă a ornamentelor pozitive, o 
înfluenţă dinspre Sud şi Răsărit. Această înfluenţă trebue însă inter
pretată numai ca o impulsiune, care imprimă noui orientări în 
decoraţiunea unei ceramici, ale cărei forme par a fi în majoritate 
originare la Dunăre. Nouile influenţe, cu tendinţele lor aşa de pro
nunţate spre un geometrism pur, reuşesc să modifice în parte 
vechiul spirit al fondului autohton şi să-l atragă într'u11 nou ritm 
de viaţă un timp oarecare, dar nu-l pot schimba complet, fiindcă 
el reapare curând în ornamentarea spiralo-meandrică şi în formele 
unei ceramici, care nu renunţă cu totul nici la motivele curat 
geometrice. 

Privită această interpretare sub. înfăţişarea ei istorică şi cul
turală, putem spune că avem de a face mai de grabă cu un fir 
neîntrerupt de viaţă, pe care-l începe în câmpia Munteniei civili
zaţia de tip Boian A, - pe cât se ştie până în prezent în mod 
sigur-, continuat apoi în acest ţinut, ca şi în Bulgaria, de civili
zaţia Gumelniţa, prin intermediul fazei Petru Rareş. 

Prezenţa ceramicei pictate din Boian A şi mai ales cea din 
stratul II dela Tangâru, pune şi problema originei ceramicei pictate, 
origină aşa de ::ontraversată şi căutată a fi rezolvată deopotrivă 
în Orient, în Transilvania şi Europa sudestică. Dacă privim hărţile 
arheologice, observăm că cercul Ariuşd-Priesterhiigel se întinde peste 
colţul din Sudestul Transilvaniei 91), tocmai unde se îngrămădesc 
aşezările Boian A, iar cercul Gumelniţa din Muntenia şi Bulgaria 
se suprapune în general staţiunilor Boian A din aceste ţinuturi. Grupa 
moldavo-ucrainiană nu este în schimb precedată de nici o civili
zaţie mai veche decât ea. Cercul cu ceramică pictată din Vestul Româ
niei stă în strânsă legătură geografică cu aşezările Vinca-Turdaş. 

Aceste observaţii, Împreună cu alte de ordin stilistic, pe care 
le-am subliniat, în măsura posibilă la timpul lor, ne-ar face să credem 
că în civilizaţia de tip Boian A trebue văzută originea ceramicei 
pictate din Sudestul Transilvaniei, din MuntP.nia, Dobrogea şi Bul
garia, iar pe aceia a cercului din Vestul României în civilizaţia 
Turdaş-Vin ca. Trebue de asemenea de remarcat că din· varianta 
transilvăneană Boian A a luat naştere o ceramică pictată aşa cum 
o cunoaştem la Ariuşd şi localităţile din jurul Braşovului, pe când 
Ia Sud de Carpaţi şi de Dunăre predomină pictura cu grafit, fără 
a lipsi în~ă şi pictura policromă, ca la Tangâru şi mai ales la Petru 
Rareş, unde am constatat urme de pereţi ale unor case incendiate, 
pictaţi cu motive albe pe fond roşu şi încadrate de culoare roşie
cenuşie, motive ce pot intra în repertoriul ceramicei pictate. Ar fi 
prin urmare două centre, supuse probabil la influenţe diferite şi 
găsindu-se în faţa unor posibilităţi materiale felurite. 

Legătura organică dintre Boian A şi ceramica pictată o face, 
după cum se pare, grupa Petru Rareş, identificată de noi în câmpia 

91) H. Scbroller, o. c., pl, 39, 1. 

- 43 -

https://biblioteca-digitala.ro



Munteniei şt m Bulgaria, fază ce va fi, probabil, descoperită şt m 
Transilvania. Grupa moldavo-ucrainiană ar putea fi explicată ca o 
înaintare spre Est şi Nord-Est, până spre Kiev (Tripolje A), care 
să fi avut loc cam pela sfârşitul civilizaţiei Boian A şi începutul 
celei următoare 92). 

Asupra acestor prob1eme de o deosf!bită importanţă pentru pre
istoria ţinuturilor noastre vom reveni poate odată cu publicarea 
descoperirilor dela Petru Rareş. 

In sensul celor prezentate mai sus, credem că săpăturile dela 
Tangâru au adus un preţios aport ştiinţific în cunoaşterea celor 
dintâiu civilizaţiuni din câmpia munteană, a începuturilor şi a 
evoluţiei lor ulterioare, precum şi a iradierii lor din vremuri de 
prosperitate, când poate şi tin surplus de populatie îndemna la 
căutarea altor locuri. 

RAPPORT PRELIMINAIRE SUR LES FOUILLES DE TANGARU CJC)34) 

La station prehistorique de Tangâru (dep, de Vlaşca) est un 
tcll que Ies habitants appellent «Măgura» (voy. fig. 1-2). Sa vie 
depasse un millenaire. L'inventaire de ses civilisations nous revele 
une population paisible et stable, dont l'occupation principale c'etait 
l'agriculture, puis l'elevage, la chasse et le peche. La presence de 
cette station, et d'autres assez nombreuses identifiees jusqu'a present 
dans la vieille foret «Vlăsia» a cgalement une importance particu
liere pour l'anthropogeographie historique, parce qu'elle prouve que 
cette partie de la plaine valaque a ete aussi intensivement habitee 
par une meme population, adaptee aux formes d'une vie qui n'etaient 
pas trop differentes de la vie actuelle de nos paysans. 

Nos premieres fouilles a Tangâru, nous Ies avons commencees 
l'annee derniere ( 1934). Elles ont eu surtout un but d'information. 
C'est pourquoi nous nons bornons de donner, pour le moment, un 
rapport preliminaire. Elles ont pu avoir lieu grâce au genereux 
concours de M. Anghel Rădulescu, prefet du departement de Vlaşca. 

La stratzi;raphz'c. L'on a pu etablir six couches de culture. La 
base de la station est constituee par du loess. Sur le loess remanie 
on trouve une couche de humus prehistorique. 

92) Descoperirea unei ceramici pictate în câmpia Munteniei, care amin
teşte în parte pe cea cucuteniană, schimbă vechea părere. că în această re
giune, ca şi în Dobrogea şi Oltenia, nu s'ar găsi nici un element caracteristic 
grupei Cucuteni-Ariuşd. (I. Nestor, Der Stand, pag. 43). In civilizaţia Sălcuţa 
din Oltenia se cunoaşte o ceramică pictată destul de aproprială de formele 
civilizaţiei Cucuteni-Ariuşd. 

Frecventele analogii dintre Cucuteni A, Gumelniţa A r şi faza Petru 
Rareş arăta că o contemporaneitate a stilulului A cucutenian cu Gumelniţa A 
(A 2) nu se mai poate susţine. 
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Les czvzlisatz'ons. Les couches de culture correspondent aux 
types suivants de civilisation (nous Ies citerons en commem;ant par 
le plus ancien): 

La premz{)rc couclte - I - : Bozan A. 
La seconde couclte - II - : Petru Rareş (phasr de trrmsztt"r111) 

\ 

a = Gumelm{a A 1. 

La trozxzeme couclze-III-: b _ Gumelm{a A (A2). 
c - Gumelnzţa B. 

La quatrzeme couche-IV-: Ghna IlI. 

La couche III, moins representee dans nos fouilles de l'annee 
derniere, contient dans son ensemble le meme type de civilisation 
divise en trois facies, dont Ies deux derniers sont connus depuis 
longtemps, uant au remie '1 n'est connu ue depuis Ies fouilles 
de M. Dinu Rosetti a Vidra (Les fouzlles c z ra, 1934) et nos 
fou1lles de Tangâru. Nous employons pour le moment Ies memes 
subdivisions pour la civilisation Gumelniţa, mais nous tenons a 
exprimer a cette occasion notre convictiou qu'elles doivent etre 
revues, completees et mises au point, parce qu'en general toute 
station, - nouvellement decouverte, - nous offre un aspect de 
civilisation de type Gumelniţa, qu'on ne peut pas toujours ranger 
dans Ies divisions connues. On devra adopter -- croyons nous -
une cunception beaucoup plus generale. 

La civillsation Boian A. (fig. 4-9; fig. 10, 1-2, 4; fig. 11-13, r-2; fig. 
14· I 7; fig. 18, I-2; fig. 28, 6; fig. 44) 

La couche I presente une civilisation du type Boian A. C'est 
le type le mieux represente dans nos fouilles de 1934· Dans cette 
couche on trouve des huttes et des maiwns rectangulaires (fig. 4). 
Le niveau des maisons recouvre celui des huttes. La maison I 
rappelle la forme des maisons au megaron. On a rencontre de 
telles maisons a Ariuşd en Transylvanie, a Troie II et en Thessalie. 
La charpente de la maison I est formee par des poteaux plantes en 
terre et puis entrelances de branches d'arbres (voy. Ies crepis). On 
a egalement employe des planches (voy. fig. 5, 3-4). La charpente 
etait recouverte d'un enduit compose de terre et de paille. La ma
niere de construire de cette epoque ne differe de celle de nos 
paysans d'aujourd'hui dans ces regions de plaines (systeme de 
palan<;ons). 

La clramzque Boian A de Tangâru I est tres riche. On en dis
tingue deux groupes, en ce qui concerne la technique, Ies formes et 
l'ornementation: A. La ct!ramzque soz'g-nce; B. La ccramzquc pnilldlÎJC. 
Le premier groupe represente Ies especes suivantes: 

I. Des vases quz· pour la plupart ont une ornemeutah'on fflroml
trzque; a, selon la technique de l'xcision et de l'incrustation; 
b, selon la technique de l'incision simple ou profonde et large. 

II. La ct!ramzque cannelie. 
III. La ceramzque g-rzsc, pas tres .ft'ne et relat1'vemeut rare. 
L'esjJCce I-a: Vargile tres bien petrie, avec peu d'impurites. 
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Elle est cuite completement et sur toute la surface. Les couleurs 
de ]'argile sunt: noir, gris-noir et gris-orange. Les parois des vases 
ont des couches superficielles recouvertes d'un engobe verni-noir, 
jaune et orange. 

L'cspece I b: !.,'argile est plus fine, plus resonnante d'une cou
leur rougâtre-jaunâtre avec rles couches superficielles de la meme 
couleur. Les vases brfrles dans l'incendie ont un aspect metallique. 

Les .formes: On y trouve Ies «Steckdosen» bien connues, des 
ecuelles-couvercles (fig. 71 l) avec c:les anses cylindriques ou en 
forme de chapeaux (fig. 71 2 et fig. 44), de grands vases avec des 
flancs tres hauts et cylindriques 21), des vases piriformes 22), des 
ecuelles largement evasees semblables a celles de la deuxieme couche, 
de petites tasses aux flancs spheriques et ou goulot cylindrique 15) 

et des boîtes-support (fig. g). Les coupes a pied (fig. 28, 6) on Ies 
a egalemcnt decouvertes a Boian, tandis que le vasse-;;upporţ a un 
seul pied (fig. IO, l) decouvert dans la maison I nous revele une 
nouvelle forme de la ceramique Boian A. Cette fo.rme nous oriente 
vers la ceramique du type Lengyel. Elle ne nous paraît pas etre 
etrangere au cercle de la ceramique peinte, de celui du type Gu
melniţa et du type Sălcuţa 20). 

Pour l'ornementation on emploie comme moyens techniques: 
1) l' exczszon, surtout dans l'espece I-a; 2) l'z1zcrustatzo11, qui constitue 
le fond de l'ornementation tandis que Ies ornements positifs sont 
demarques anterieurement et recouverts d'un vernis; 3) l'znczszon 
se trouve dans l'espece I b (sous-groupe nouveau du Boian A, de
couvert aussi en Bulgarie et dans la civilisation Biikk, (voy. chap. VI). 
4) La pei1zture, que l'on a recemment attribuee a la civilisation Boian A, 
apres Ies fouilles de Vidra (Dinu Rosetti, o. c.) apparaît egalement 
a Tangâru (fig. l I I enrichie de la couleur rouge en «crusted-ware
Technik» ). 

N ous rencontrons deux motifs essentiels dans l'ornementation: 
la sfnrale d le meandre. Ces deux motifs fournissent une riche 
gamme de formes. La spirale est tres frequente. Nous pouvons 
encore citer. comme formes geometriques: le triangle, le carre, le 
cercle simple ou muni d'un point a l'interieur (fig. 12), que nous 
avans rencontre dans la ceramique Boian A de la Bulgarie, eu 
Transylvanie et dans la ceramique Biikk. De meme le sablier, le 
corelage et l'escalier ne font pas defaut. 

Grâce a cette seule enumeration on peut avoir une idee precise 
de la richesse, de la variete et de la puissance de realisation de la 
civilisation Boian A. 

II. La ciramzque cannelce se subdivise, d'apres la technique de 
I' argile, la forme et l'association des cannel ures, en trois especes: 

II a: de l'argile noire, Ies couches superficielles sont noirâtres 
et marronnes, fortement vernies. Les parois des vases ont une certaine 
epaisseur. Les cannelures sont larges, quelquefois d'un centimetre. 
Dans certai ns cas elles se combinent avec des incisions: simples 
lig·ne qui delimitent des zones recouvertes de cannelures paralleles. 

- 46 -

https://biblioteca-digitala.ro



Une appant10n inedite dans ce cercle de civilisation c'est l'ornement 
incise, qui copie et schematise la na ture vegetale: 011 peut remar
quer des feuilles, des fleurs ou meme des arbres rendus par des 
lignes geometrisees a !'exces. Une plaque d'argile, que j'ai trouvee 
en deux exemplaires similaires, represente une petite palme incisee 
assez profondement, dont le scheme peut aussi etre compare a une 
fleur d'un geometrisme exagere (fig. 18, 2). La presence du style 
naturaliste est soulignee par F. v. Tompa dans la ceramique Biikk. 
On retrouve le meme style floral en Bulgarie meridionale 38). 

II b: de !'argile comme dans 'Ie groupe II-a; on trouve cepen
dant des nuances grisâtres. Les couches superficielles sont d'un 
gris fonce ou marronnes et bien vernies. Les parois des vases sont 
minces et ont de la resonnance. I.,'on trou ve des verres aux parois 
minces, comme dans le groupe I a, et des verres avec des goulots 
eleves et en forme de cylindre (fig. I 3, 2), Ces formes sont sem
blables a celles de Ia technique de l'excision et de l'incrustation. 

Les cannelures sont realisees par la technique du plissage. 
Elles sont etroites, quelquefois a peine visibles. Elles se combinent 
tres frequent avec des lignes incisees, qui delimitent des champs 
a l'interieur desquels Ies cannelures forment divers motifs d'ornemen
tation (fig. 13, 2). On peut citer comme motifs: des angles successifs, 
avec des câtes paralleles, des zig-zags formant des meandres ou des 
chevrons. 

La technique de !'argile et celle du plissage des cannelures, de 
meme que Ies motifs ornementaux nous permettent de rapprocher 
notre espece II de la ceramique cannelee de Vinea 41). Dans nos 
fouilles de Vădastra (dep. de Romanaţi) nous avons decouvert dans 
la premiere couche (Vădastra I) un ceramique semblable (voy notre: 
O colecţie de antt"chztăţz" dzn ;itd. Romanaţi'; Bul. Com. Mo11. Ist. 
XXVII, 1934. fig. I, I -4). 

Quelques vases de Ia station A de Boian 43), que nous rangeons 
dans notre espece II b, correspondent aux formes Turdaş = Vinea 
et Vădastra I. 

II c: L'argile est jeune-claire, molie ou toucher, Ies couches 
superficielles tres minces et vernies orange-rouge. Les vases bnîles 
dans un incendie sont d'nne couleur metallique a' l'exterieur et 
cramoisie dans la brisure. Les cannelures sont disposees quelquefois 
en des systemes paralleles, d'autrefois elles forment des spirales 
bordees d'incisions (fig. IO, 2). En general, elle font partie de Ia 
technique du plissage, qui realise egalement l'ornement «pastille» 
que l'on va rencontrer dans la ceramique peinte au g-raphite du 
type Gumelniţa. 

Le vase piriforme (fig. IO, 2) decouvert avec le vase-support 
(fig. 10, r) dans Ies debrits de la meme maison I, presente une 
forme caracteristique de la ceramique pein te. 

La technique de !'argile, Ies formes et Ies ornements de l'es
pece II c se rapprochent beaucoup plus de la ceramique peinte qui 
succedera au Boian A. 
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III. La c!ramz'quc g-nse a une argile de la meme couleur, tres 
molie au toucher. On rencontre comme formes des coupes hemis
µheriques, des verres a goulot en forme d'entonnoir largement evase. 
Ces deux formes ont ete rencontrees dans la civilisation Vădastra 
I 44) et Gumelniţa Al, de meme que de petits vases a gaulot court, 
tombant obliquement sur Ies flancs bombes. L'ornementation est 
pauvre. 

B. La dramz'quc d'un usag-c co1m11un. Le second groupe de la 
ceramique Boian A de Tangâru est primitif et en general depourvu 
d'ornementation. ]'ai distingue dans ce groupe trois especes: 

a) L'argile de couleur noire, poreuse, Ies couches superficielles 
marronnes et vernies. Les formes sont Ies suivantes: Ies ecuelles 
tres evasees aux bords obliques, qui ne sont pas etrangeres a celles 
de Gumelniţa A r. 

b) L'argile est entierement noire, Ies couches superficilles bri
ques et grosses. Elles sont µartiellement vernies (fig. 7, 3). Les 
formes: des vases a bord, des vases cylindriques et des ecuelles. 

c) !.,'argile est grise avec beaucoup d'impurites, Ies couches 
superficielles briques et depourvues de tout vernis. On y trouve 
des pots aux parois obliques, des ecuelles, des vases aux parois 
courbees a l'exterieur. L'ornementation est en relief: des moulures 
alveolaires, des impressions a l'ongle, des tetins. Les applications 
qui servent d'anses sont interessantes par leur forme: elles semblent 
schematiser la tete humaine (fig. ro, 4). 

Parmi lcs obj'ds cn arg-tle decouverts dans la couche I de 
Tangâru, nous notons: Ies deux exemplaires de fusaioles aux bras 
en croix (fig. 15, 2), des poids de filet a section en forme d'ellipse 
(fig. 15, 3). 

L'z?idustrie du silex est tres bien representee par des James 
(fig. 16, 1---2), des racloirs (fig. 16, 3-4), des burins etc. L'industrie 
de la pierre egalement (fig. 16, 5-6; fig. 7, 6). L'z1zduslrte de !'os 
emploie des os d'animaux potu la confection des ustensiles (ex. un 
ciseau: fig. 16, 7) ou des cornes de cerf (fig. 15, l). 

Comme ornement je cite un fragment de bracelet fait de co
quilles de Spondyllus (fig. 7, 4). 

La plastz'que (?). Autre Ies applications-anses, dont j'ai parle 
plus haut, j'ai decouvert a Tangâru quelques fragments qui repro
duisent des pieds d'homme (fig. 17, l et 2). Des exemplaires simi
laires ont ete decouverts a Boian 47). Ces decouvertes presentent 
quelques analogies avec celles de la ceramique Biikk. Quoique le 
nombre d'exemplaires soit restreint et qu'ils semblent etre en rapport 
a vec Ies vases, nous devrons a ttirer cependan t l'a tten tion sur l' zdt!c 
de la plastz'quc anthropomorphe que Ies hommes de la civilisation du 
type Boian A ont eue comme ceux de la region Biikk. 

Sous Ies dt:bris de la maison I on a trouve une idole en ar
gile de petites dimensions (fig. 17, 3) representant lin animal a 
quatre pieds. Son aspect general rappelle Ies formes Turdaş. 
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Ainsi, l'ancienne op1mon que la civilis.ation Boian A n'a pas 
connu la plastiqtie antropomorphe et zoomorphe doit etre retouchee. 

La civilisation de type Petru Rareş (phase de transition) (fig. 10, 

3; fig. 13, 3; fig. 18, 3-5: fig. 19-27; fig. 28, 1-5, 7). 
Nous avans nomme cette civilisation de type Petru Rareş, 

parce que c'est la, ou l'on a decouvert une ceramique caracteristique. 
Cette ceramique marque une phase de transition entre la civilisation 
Boian A et Gumelniţa A i. La stratigraphie etablie par nous a 
Petru Rareş pendant nos fouilles de l'annee 1933, et puis a Tan
gâru, prouve la meme chose. La couche II de Tangâru suit a celle 
de type Boian A. Elle est recouverte par la couche Gumdniţa A 1 

(= Tangâru III a). 
Le contenu archeologique de Tangâru II nous offre: des vases 

excises a la maniere ele Boian A, mais dans une technique deja 
evoluee et degeneree, des vases-supports peints au graphite (fig.13, 3), 
des idoles en tcrre cuite; ce qui constitue la nouveaute de cette 
couche, c'est la ceramiqut: peinte aux couleurs et au graphite. La 
premiere est faite az1ant la cuisson. Pour le moment nous donnons 
quelques echantillons de la ceramique graphitee. 

On peut distinguer trois especes: a) L'argile noire, les couches 
superficielles d'une couleur noire; b) L'arg-ile marronne; c) L'argile 
orange avec des couches superficielles de la meme couleur. 

1,es formes habituelles sont les verres, qui apparaissent sous 
trois variantes. Variante I: goulot cylindrique et eleve avec des 
parois toutes droites ou tres peu courbees et la partie inferieure 
conique. Cette variante rappelle Ies vases de Bulgarie (Teii Denev) 
que O. Menghin a rendus paralleles aux types Lausitz et Amau, 51) 
mais qui paraissent appartenir au meme cercle de formes decouvertes 
par nous a Tangâru. Les bords des verres sont obliques a l'inte
rieur et teints au rouge en «crusted-ware-Technik». On a decouvert 
des formes similaires a Boian, mais sans peinture au graphite. La 
variante 1 offre des analogies typologiques avec la serie des vases 
excises et cel!f~ des vases canneles. 

La variante 2 contient des verres formes de trois parties: un 
goulot peti prononce en dehors, un ventre cylindrique et le bas en 
forme de cone. Du point de vue de la typologie, cette variante semble 
presenter des analogies avec Ies formes Vădastra I et Turdaş-Vinea. 

La variante J nous offre des verres plus elances, d'une tech
nique superieure avec un goulot oblique et en forme d'arc (fig. rg). 

Les ecuelles en formes de double tronc de cone avec Ies deux 
parties a peu pres egales (fig. 20) different de la serie I des verres 
seulement par leurs proportions et leur aspect general. Ces formes 
doivent nous faire songer a celles du type Gumelniţa A i. 

Comme moyens d'ornementation on emploie l'incision combinee 
avec l'incrustation rouge ou blanche, la cannelure (fig. 18, 4) et les 
applications plastiques (fig. 1813-4). Mais la peinture au graphite 
est de beaucoup plus frequente. Sur l'engobe verni on a ajoute du 
graphite, de telle sorte que cette peinture forme le fond, la partie 
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negaHve; Ies ornements posz"tifs ont ete delimites anterieurement sur 
Ies parois du vase et ensuite fortement vernis. Les motifs de l'or
nementation sont nouveaux: de larges bandes garnies a l'interieur 
de cercles, des triangles libres, des cercles avec un point a l'interieur, 
des quadrulateres etc:. La variante 3 des verres a des grilles, de 
larges bandes et des triangles. Sa peinture au graphite est positive. 

On doit soulig-ner le caractere purement geometrique des orne
ments de ce groupe, tel qu'il se pre;;ente dans nos fouilles de 
Tangâru (1934). Ce geometrisme a un autre aspect que celui qi.te 
l'on a rencontre jusqu'a present dans nos regions. II decele une nou
velle coneeption dans l'ornementation qui ne paraît pas etre inspiree 
des regions du Danube. L'on est tente a voir dans cette peinture au 
graphite et dans son nouveau esprit une influence mediterranneenne 
ou, dans une certaine mesure, une influence d'Orient: Dans Luze I, 
comme dans la vallee de fleuve Tonsus, on peint des formes geo
metriques. Dans la ceramique neolithique d'Orchomenos on rencontre 
la meme technique du vernissage rr.etallique des ornements positifs, 
de meme que dans la. ceramique de la Thessalie centrale. 

La civilisation de type Gumelniţa. (fig. 29-42) 
La c:ouche III de Tangâru, divisee en trois niveanx: a, b, c, 

appartient a la meme civilisation. Le niveau Tangâru IIIa cor
respond a la plase A l de la civilisation Gumelniţa. La plupart 
de la ceramique est peinte au graphite et similaire a celle de Vidra 
II A. Mais, l'on a decouvert aussi de la peinture en «crusted-ware
Technik>. Comme motifs decoratifs nous signalons la spirale a la 
forme elegante (fig. 29) et la cpastille». 

La plastique anthropomorphe en terre cuite est tres bien 
representee par des exempfa.ires typiques: fig. 31 et fig. 32. Les 
representations anthropomorphe portent en general des incisions 
incrustees d'une matiere blanche et rouge. Elles rappellent la pla
stique en pierre de la Crete. 

Les autres deux couches: b et C, correspondent a la phase A 
(=A 2) et B de la ceramique Gumelniţa. La ceramique peinte au 
graphite et la plastique anthropomorphe est plus rare et plus primitive 
que dans la phase antfrieure A l, tandis que la plastique en os 
est plus frequente (fig. 36, 38, 41). 

Le harpon en come de cerf (fig. 39) a deux rangee de barbe-
1 ures est tout a fait nouveau dans le milieu eneolitique de la Dacie. 
II a ete decou vert dans la couche III c. 

La eivilisation de type Glima III (fig. 43) 
Cette civilisation appartient a la derniere couche de culture, 

IV - decouverte a Tangâru. Le materiei est similaire a celui 
deja connu dans l'inventaire de ce type. 

* * * 
Habituellement on entendait par Boian A une civilisation, 

dont le trait caracteristique est la ceramique excisee et incrustee, 
qui rappelle la xilographie. Les decouvertes de Tangâru ont ajoute 
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d'autres especes ceramiques qui completent et precisent mieux le 
contenu archeologique de cette civilisation. La variete et la richesse 
du materiel ceramique, de meme que Ies observations stratigra
phiques semblent documenter l'existence d'une ou meme plusieurs 
phases Boian A. 

Les formes des vases de la civilisation Boian A orientent vers 
le Danube moyen et vers la region Biikk, mais nous rencontrons 
egalement des formes qui lui sont propres. Cette civilisation trans
met beaucoup de ces formes aux civilisations suivantes, par exemple 
le vase-support a un seul pied (fig. ro, l), qui nous conduit vers le 
Danubien II de G. Childe et que l'on trouve dans Ies formes de la 
civilisation de type Sălcuţa d'Oltenie71) et en general dans lacera
mique peinte. Les vases piriformes, qui sont si caracteristiques au 
cercle de la ceramique peinte et au celui du type Gumelniţa ont 
deja fait leur apparition dans la civilisation Boian A (fig. ro, 2), de 
meme que Ies vases aux parois obliques vers l'interieur et Ies ecu
elles a moulures, que l'on retrouve dans la civilisation Petru Rareş 
et Gumelniţa A I. Les vase5 canneles, qui ont une forme de tronc 
de cone avec leurs parois evasees (fig. 13, l) sont retrouves dans 
la premiere periode proto-elamite de l'Asie. 

Dans l'ornementation de la ceramique Boian A on trouve deux 
elements fondamentaux: la spirale et le meandre, qui sont justement 
Ies deux elements principaux de la ceramique a bandes du Danube 
moyen. Autre Ies derivati0n de la spirale et du meandre on trouve 
des ornements geometriques, tels que le quadrulatere, le cercle, que 
nous avons signale dans le Boian A de Transylvanie et de Bulgarie. 
Les elements decoratifs naturalistes, qui copient en la schematisant 
la nature vegetale, semblent etre dus a l'influence orientale ou sud
mediterraneenne. Sur Ies vases de la premiere periode proto-elamite 
l'on trouve des peintures de feuilles et d'arbres stylises dont Ies 
formes ne sorit pas trop differen tes des motifs <lecou verts par nous 
a Tangâru 7z); Cette tendance de schematiser Ies elements vegetaux 
que nous rencontrons egalement dans la ceramique peinte, se trouve 
dans la ceramique Boian A de la pleine valaque, de Transilvanie, de 
Bulgarie et dans la civilisation Biikk. 

Les cannelures, qui se retrouvent si souvent a Tangâru, peu
vent etre cornptees parmi Ies elements decoratifs originaires des 
regions du Danube. 

Les ornements i11cises dans le gendre de ceux de l'espece tou t 
a fait caracterisque a Tangâru et qui marque peut-etre une des 
phases suposees par nous de la civilisation Boian A, apparaissent 
dans le Boian A de la Bulgarie meridionale, tels qu'on Ies trouve 
dans le tumulus Kukuva 75) et tels qn'on Ies trouvera probablement 
en Transylvanie. 

La peinture en «crusted-ware» a la·maniere du Boian A ap
parait au commencement <le la III-eme periode du neolithique de 
la Thessalie et dans le Danuhien II de G. Childe 76). Il me semble 
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que rien nous n'empeche pas de con~iderer cette technique comme 
une technique d'origiuc curopecnnc. 

Nous avons clonc constate dans la technique de l'ornementa
tion et dans le motifs decoratifs de la ceramique Boian A, - ainsi 
que dans le repertoire de ses formes - , de vieux elements danu
biens, la spirale et le meandre avec leurs derivations, communs a 
toutes Ies civilisations du Danube, des elements geometriques et 
des motifs copies d'apres la nature vegetale, dont !'origine serait 
situee en dehors du territoire danubien. 

Dans son ensemble la civilisation Boian A se presente avec 
un caractere vieux europeen, - altcuropătsclt dans le sens de l'ecole 
allemande de C. Schuchhardt. 

Dans l'etat actuel des recherches, Boian A est la plus vieille 
civilisation de la plaine valaque, de la Transylvanie sud-orientale, 
et de la Bulgarie orientale. II ne faut cependant pas negliger 
l'existence des varza11tcs Bozan A de ces contrees. La civilisation 
Boian A forme clonc, a present, le premier chapitre de la prehistoire 
de ces regions. 

Comme epoque, on peut situer Boian A plutot vers le neo
lithiyue tardif. Cependant îl faut avouer que, au moins pour cer
taines de ses phases - , Boian A accuse un aspect plus ancien. 

En ce qui concerne la chronologie absolue, la civilisation 
Boian A se place vers la moitie du 3-eme millenaire avant J. Chr. 

L'origine de la civilisation Boian A est un probleme extreme
ment interessant et assez difficile a resoudre, pour satisfaire tous 
Ies esprits. Nos decouvertes de Tangâru ont pro<luit quelques eclair
cissements sur ce sujet. Nous avons deja montre que la ceramique 
Boian A rappelle de tres pres le style de Biikk et le cercle de la 
ceramique a bandes, dont le territoire d'origine est dans la region du 
Danube moyen. Nous croyons que Ies racines de cette civilisation 
s'implantent profondement dans la ceramique lineaire ou a bandes, 
telle q ue celle de Biikk et de Vini:\a = Turdaş, a vec lesq uelles Boian 
A est apparente, - une fois de plus - par cette origine commune. 
La civilisation de type Biikk semble avoir joue un role assez. grand 
dans l'apparition de la civilisation Boian A. Elle est peut-etre l'in
termediaire, grâce auquel nous pouvons pour le moment, expliquer 
d'une maniere assez satisfaisante !'origine «danubienne» de notre 
Boian A. En effet, nous avons trouve Ies plus frappantes analogies 
dans l'aire Biikk. Mais toutes Ies especes ceramiques du Boian A 
ne sont pas semblables a celles du Biikk, Otl la ceramique excisee 
et incrustee, - dans ses formes Ies plus propres, la ceramique 
cannelee, la cernmique peinte avec du graphite par exemple, ou 
encore Ies formes de vases influencees par !'Orient, font comple
tement defaut. On doit clonc voir en cela un evolution independante 
de la civilisation Boian A, due a des influences diverses qui n'ont 
ptt parvenir jusqu'a la region Biikk et a des ressources nouvelles 
tirees de la region ou se sont repandus Ies hommes du Boian A. 
Cette evolution s'est effectuee peut-etre a une epoque plus recente 
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que les phases de la civilisation Biikk avec lesquelles Boian A 
presente des analogies. D'autre part, nous ne pouvons a present 
suivre geographiquement la liaison du Boian A vers l'Ouest avec 
l'aire-mere de la civilisation a bandes 78). La civilisation de type 
Vădastra de la Petite Valachie (civilisation denommee par nous 
Vădastra II) est repandue sporadiquement dans l'Oltenie et elle 
semble plutot correspondre a une variante locale du type Boian A, 
due problablement a une expansion vers l'Ouest des hommes Boian 
A. La seule liaison geographique que l'on pourrait etablir actuel
lement ce n'est qu'avec la civilisation Biikk. 

On peut se demander s'il ne s'agissait pas d'une penetration, 
qui aurait eu lieu partant de la region montagneuse du Biikk, tra
versant la region agricole du Sud-Est de la 'rransylvanie, Ies defiles 
des Carpathes pour aboutir dans la plaine fertile de la Muntenie 79), 
et peut-etre meme vers le Sud-Onest de la Molda vie 80), et de la 
par de la le Danube en Bulgarie orientale. Une penetration vers le 
Sud des Carpathes est plus acceptable qu'une inverse, comme l'a 
deja soutenue H. Schroller (o. c). La possession de la region des 
plaines a ete effectuee par Ies premiers habitants a une epoque Otl 

l'etablissement des hommes etait possible: temoin la couche de terre 
vegetale prehistorique que l'on trouve sous la couche Boian A a Tan
gâru. L'aire de civilisation Boian A a etait tres proche vers le Sud 
mediterraneen et vers l'Asie Mineure avec ses regions orientales en
voisinantes, qui n'est separees que par le Bosphore et Ies Darda
nelles. La situation geographique permettait donc tres bien la pe
netration des influences de l'Asie Mineure, de !'Orient plus au moins 
lointain et celle du monde egeen, que nous rencontrons dans ses 
manifestations. 

II me semble qu'on doit expliquer l'apparition de la plas
tique dans nos regions par ces influences etrangeres. Un regarrl 
attentif sur la plastique de la Dacie prehistorique nous prouve que 
Ies civilisations qui ont de sensibles influences mediterraneennes 
ou asiatiq ues (Turdaş· Cucu te ni-Ari uşd, Gârla -Mare (Vattina-Vârşeţ) 
ont une plastiqne riche et variee, tandis qi.J.e celles qui ont subi 
des influences «septentrionales» (Coţofeni, Glina III) ou celles pe· 
netrees d'une caractere local predominant (notre Hallstatt daco-ge
tique et notre la Tene) n'ont que tres peu de representations an
thropomorphes et zoomorphes, ou meme en sont completement de
pourvues. La plastique semble commencer chez nous et prosperer 
quand le contact avec le Sud et !'Orient est assure. La civilisation 
Vin ca = Turdaş du Sud-Ouest de la Dacie a joui de bonne hcure des 
biens du monde mediterraneen grâce au boulevard si frequente a 
toutes Ies epoques du Vardar et de la Moravie. Quant a ses rela
tions avec le Sud et !'Orient la civilisation Boian A ne le noue 
que plus tard,--a ce qu'il semble,-ce qui expliquerait l'apparition 
tardive de sa plastique. Unc fois que ses relations sont etablies, 
Boian A Ies continue et Ies transmet aux civilisation suivantes. 
Les influences orientales et egeennes deviennent de plus en plus 
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puissantes. Elles ont joue un râle tres important et merne decisif 
dans la physionomie culturelle de !'Europe sudorientale des temps 
prehistoriques. Elles ont beaucoup rnodifi ele vieux fond autochtone 
des formes locales, sans le pouvorir detruire cependant. 

Les fouilles de Tangâru nous donnent en outre ~'occasion 
d'entrevoir aussi le râle que la civilisation Boian A a joue ă l'egard 
des civilisations a ceramique peinte. Nous avans vu que beaucoup 
de formes de la ceramique Boian A se transmettent a la civilisation 
de type Gumelniţa et de type Cucuteni. Quant a la technique des 
couleurs,-soit merne en «crusted ware-Technik», - Boian A l'avait 
deja connue. Ainsi Ies liens de parente entre la ceramique Boian A 
et la civilisation Gumelniţa, - et meme de type Cucuteni, - s'ern
blaient s'imposer de plus en plus surtout apres Ies fouilles de M. 
Dinu Rosetti a Vidra et apres nos fouilles de Tangâru. 

L'on a vait deja parle de la ceramigue Gumelniţa A r ( voy. 
Dinu Rosetti, o. c.}, mais l'on ne pouvait pas encore poursuivre 

pas a pas Ies formes, la techniq ue ornamentale et Ies motifs deco
ratifs entre la civilisation Boian A et celle du type Gurnelniţa. La 
ceramique de la couche II de Tangâru vient effacer cette lacune; elle 
nous revele une civilisation mixte, ou l'on trouve des elements Boian 
A et Gurnelniţa, mais sans etre depourvue de son originalite. C'est 
pourquoi nous avans presente cette civilisation comme une phase 
de transition, rencontree aussi en Bulgarie (Tell Denev et Kodja
Dermen). Une fois etablie cette liaison entre les deux civilisations 
deja connues par l'intermediaire de la phase Petru Rareş, on ne 
peut pas accepter l'opinion de M. Vladimir Dumitrescu, d'apres 
laquelle la ceramique Boian A «est tout-a-fait differente» a celle 
dn type Gumelniţa et qu'elles ont appartenu a deux populations 
differentes 82). Nous sommes plutât en presence d'une courant con
tenu de vie et de civilisation depuis Ies premiers etablissements 
dans Ies regions dont ii s'agit, qui corresponde a une unite et a 
une continuite ethnique. 

La decouverte d'une cerarnique peinte dans la civilisation 
Boian A et dans la couche II de Tangâru et a Petru Rareş rnet 
le probleme de !'origine de la ceramiqtie peinte - probleme qui a 
donne lieu a tant de controverses. Si nous regardons une carte 
archeologique, nous pouvons constater que l'aire Ariuşd-Priesterhiigel 
se concentre dans le coin sud-oriental de la Transylvanie 91), juste 
a l'endroit ai1 l'on trouve Ies etablissements Boian A; Quant a l'aire 
de la ceramique du type Gumelnita, elle se superpose presqile aux 
etablissements du type Boian A. En revanche, le groupe moldavo
ucrainien n'est precede d'aucune civilisation dans Ies regions au ce 
groupe est repandu. La cerarnique peinte dn centre de la Tran
sylvanie ( = «der Westrumănische bemaltkeramische Kulturkreis» 
de M. I. N estor) est en etroi te reia tion geographique a vec Ies 
stations Vinea = Turdaş. 

Toutes ces observations, avec celles que j'ai faites au sujet du 
style, nous permettent de croire que nous devrons chercher !'origine 
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de la ceramique peinte de la Transylvanie meridionale, de la plaine 
valaque avec son pendant ethnique de tous Ies temps: la Dobrou
dgea, et de la Bulgarie dans la civilisation Boian A avee: la phase 
de transition Petru Rares, pendant qm· la ceramique peinte de 
de l'Ouest de la Roumanie aurait peut-etre son point de depart 
dans lf'_ ce cercle Vinea=Turdaş. 

Le groupe moldavo-ucra"inien, ou nous ne rencontrons pas des 
etablissements Boian A, pourrait etre expliquer comme le resultat 
d'une colonisation qui se serait etendue das Carpatles vers l'Est et 
Nord-Est, jusqu'a Kiew. 

Les frequentes ressemblences stylistiques, - en partie mention
nees pour la premiere fois par le fouilleur de Vidra (Dinu Rosetti, 
o. c. pag. 34 sqq.), - entre Cucuteni A et Gumelniţa A r, documente 
une contemporainete de ces deux plases plutât qu'entre le style A 
et l'ancienne plase A du type Gurnelniţa, qui doit ceder beaucoup 
de son contenu a la plase A r. La cerarnique Petru Rareş presente 
quelques analogies avec celle du style Cucuteni A. 

Les decouvertes de Vidra et celles faites par nous dans le 
deparîerrîent de Vlaşca constituent chez nous le commencement de 
la re olution du probleme de ' .. e de la cer mi einte ori ine 
qu'on ne oit pas c ercher dans l'Orient, croyons-nous, ma1s dans 
le milieu de la Dacie neolithique. 
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